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( A soknevü és sokárnyalatu szél- 
ső ellenzéknek majdnem kezdettől fogva 
az vala a leggyöngébb oldala, hogy sa- 

ját maga körében és kebelében sem birt 
egységes programmot állapitani meg, ha- 
nem a külön külön árnyalatok laza cong- 
lomeratumaként szerepelt, egységet csak 
a negatio közössége adván neki, 

Természetes - a képzelgés ábránd- 
jai, Polonius felhőinek példájára, szétfosz- 
ló, alakjaikat folyton változtató párázatok, 
s igy nem csoda, ha ismét és ismét elő- 
forduit, hogy midőn valamennyi árnyalat 
egy név alá próbálta magát foglalni, vis- 
sonantia s majdhogy nem nyilt szakadás 
lön a kisérlet eredménye. 

S különösen, a mi illeti a sok ár- 

nyalatból alakult pártnak Kossuth Lajos- 
hoz való viszonyát, ennek megállapitása 
olyan kemény diónak bizonyult a tisztelt 
szélbaliak számára, a melyben már nem 
egy alvezérnek foga roppant bele - mert 
a nagy név nymbusának kortes-eszközét 
egyikök sem vala hajlandó kezéből kiej)- 
teni, de majd mindenikök kénytelen volt 
egyik-másik konkret kérdésre nézve ki- 
jelenteni, hogy ő még sem megy épen 

oly messzire, mint a magyar állam füg- 
getlenségének personificatioja. 

lesen és csattanósan mutatott a leg- 
utóbbi parliamenti viták alkalmával e dis- 
sonantiakra Tisza Kálmán - oly élesen 
és csattanósan, hogy maga a szélbal el- 
nöke, Mocsáry Lajos, szükségesnek látta 
a képviselőházban történt több oldali mo- 
sakodás után is, ujolag visszatérni a kér- 
désre, az „Egyetértésben" czikket közöl- 
vén „Megtagadják a mestert" czim alatt. 

A mi „Ellenzékünk". melynek több 
izben okozott nagy fej- és fog-törést az a 
fölvetett s határozott feleletet váró kér- 
dés, hogy voltaképen minő viszonyban is 
állanak Kossuth nyiltan hirdetett elsza- 
kadási programmjához - kapva kapott 
Mocsáry czikkén, s egész terjedelmében 
után nyomatta, mivel „teljes mértékben 
megegyezik eddig vallott nézeteivel” és 
ezért szükségesnek tartja „e programm- 
szerü nyilatkozatot magáénak vallani és 
egész terjedelmében átvenni." 

Mocsáry e programmszerü nyilatko- 
zata pedig, melyet az „Ellenzék" magáé- 
nak vall Kossuth egyedüli czéljának s a 
függetlenségi párt ettől csak fokozatilag 
különböző törekvésének azt a független- 
séget állitja, a melyet a függetlenségi 
párt ,„a magyar hadseregben és kü- 
lön vámterületben formuláz". Kossuth 

nem vehet részt ebben a törekvés- 

ben, tiltja ezt „a következetesség és 
személyes multjának nagyszerüsége". A 
függetlenségi párt „egy oktávával le- 
jebb szállt s evel kevesebbet akar ki- 
vinni Kossuthnál - de azért elvi különb- 
ség a kettő között nincs. 

Nem kivánunk Mocsáryval és az 
„Ellenzékkel" e fölött vitázni - bár, sze- 
retnök emlékeztetni őket, hogy a zenei 
hangok véghatárainál nem egy oktáva, 
hanem már egy fél hangnyi emelkedés 
lényeges különbséget alapit meg: a ha- 
táron innen még zenei hang a hang, tul 
már zaj, zsivaj, zürzavar. E helyett me- 
gyünk tovább és referálunk a darab to- 
vábbi bonyolulatáról. 

Alig hogy egyet szúnyadhatott ugyan- 
is a mi „Ellenzék" ünk, abban az édes 
tudatban, hogy hál' isten, mégis csak si 
került életének ötödik havában programm- 
ra tennie szert s Mocsáry Lajos meg- 
ajándékozta tulajdonképeni törekvése for- 
mulázásával, mindjárt a rákövetkező reg- 
gel arra a rémhirre ébredett, hogy bi- 
zony, voltaképen, még sem tudni egész 
határozottsággal, hogy mi is légyen az ő 
programmja és hogy a hanglétra melyik 
fokán is áll ő igazában ? 

Történt pedig e nagy szerencsétlen- 
ség olyképen, hogy a párt egy másik 
vezére, Irányi Dániel, már akár hogy, 
mivel a Mocsáry programm csinálásának 
babérai nem hagyták pihenni, akár hogy, 
mivel Mocsáry épen akkor tagadta meg 
a mestert, a midőn azt bizonyitgatta, 
hogy mindnyájan egyet akarnak, csak 
más oktávában játszanak - elég az 
hozzá, Irányi Dániel is czikket irt az 
„Egyetértésben s szép simán desavonal- 
ta Mocsáryt, kifejtvén, hogy a tisztelt 
elvtárs igen alá szállott a hanglétrán, 
mert neki - Irányi Dánielnek - nem 
elég a magyar hadsereg, hanem kell ön 
álló hadügy is; nem elég a külön vám- 
terület, hanem kell külön pénzügy, kü- 
lön kereskedelem is és kell mindezek 
mellett még külön külügyi kormányzat. 

lrányi Dániel, tehát, legalább egy 
terezezel, ha nem egy auinttel, magasabb 
regifokban játszik Mocsárynál, közelebb 
állva Kossuth-hoz, és igy rendreutasitva 
a párt-elnököt, akár csak, mintha a kis 
gordonos szidná meg a prim hegedüst. 

Hanem ez ismét nem a mi dolgunk. 
Igazitsák ők maguk házi pörpatvaraikat; 

oszszák el egymás között, méelyik a hi- 
vebb tanitvány, ki dalolja tisztábban a 
nótáját - természetesen mindnyájan meg- 
maradván azért „ő Felsége loyalis el- 
lenzéké"-nek, kormányképeseknek és gya- 

1881. 

korlati politikusoknak. Ezt hát bizzuk 
reájuk. 

Mi csak egyre vagyunk kiváncsiak 
s mivel oly közelről érdekel "bennünket, 
hangot is adunk kiváncsiságunknak. 

Azt szeretnők tudni, hogy a mi „El- 
lenzék"-ünk, mely Mocsáry czikkét kö- 
zölvén, azt mondá, hogy „teljes mérték- 
ben megegyezik eddig vallott nézeteink 
kelt s mely „e programmszerü nyilat- 
kozatot magáénak vallottat, most már 
mit csinál az Irányi enuntiatiójá-val ? 
Hamarosan feljebb stimolja-e ő is (játék 
közben) a hegedüjét - csak vigyázzon, 
nehogy falschot fogjon - vagy pedig, 
tekintve az erdélyrészi „specialis" hely- 
zetet s különösen az aristokratia [számá 
ra közelebb elhintett mézes buzaszeme- 
ket, hagyja futni Irányit, a másik 
„vezérte? 

Szerencsére ma, vagy holnap meg- 
kapjuk ez aenigma megoldását... 

- A képviselőház pénzügyi 

bizottságategnap d. e.10 1/, orakor Kautz 
Gyula elnöklete alatt tárgyalta a készpénzben 
lerovandó illetékek kezeléséről szóló törvényja- 

vaslatot. A kormány részéről jelen voltak Sza- 
páry Gyula gr. pénzügyminiszter és Králicz Bé- 
la min. tanácsos. 

Dárday elöadó átalánosságban elfoga- 

dásra ajánlja e javaslatot. 
Hegedüs S. fél, hogy a tisztviselők csak 

a kincstár érdekében vannak ellenőrzés alá vet- 

ve: mindig magasabb tételeket vetnek ki. 

Rakovszky István szintén osztja az ag- 

godalmat, és nemcsak a kivetésnél, hanem a nyil- 
vántartásnál is felelőssé kivánja tenni a mulasztó 
hivatalnokot, a félnek okozott kárért és zak- 
latásért. 

Móricz Pál a hibás hivatalnok ot szigo- 

ruan kivánje (megbüntettetni. 
Eles Henrik [mindemt (a pénzügyi biró- 

ságról szóló javaslathoz tartozó nak véli. 
Lukács Béla szerette volna az jadóke- 

zelési törvényt előbb tárgyalni. Elismeri, hogy e 

javaslat sok javitást tartalmaz de szeretné a ke- 

zelés különböző ágait egyesiteni, 

Szapáry gr. pénzügyminiszter és Dár- 
day indokolják. hogy a felhozott aggodalma- 

makat épen a javaslat meg fogja szüntetni. A 

fő eredményt az administrativ kivitel fogja csak 

teljesen biztosithatni. 

A részletes tárgyalás, mely a 3-ik §-ig ter- 
jedt a holnap d. e. tartandó ülésen folytattatik. 

Ahorvát tartományi kormány ke- 

belében jelentékeny változások állnak kilátás- 

ban. Zsivkovics helyét Derencsin, az eddigi igaz- 

ságügyi osztalyfőnök, foglalja el. Uj igazságügyi 

és oktatásügyi osztályfőnök neveztetnék ki. Minde 

változások az uj bán határozott kivánságára tör- 

ténnek. 

A felsőbb népoktatás állapota 
Magyarország keleti (erdélyi) és 

más részeiben. 

Az 1868. évi XXXVIII. t. cz. (69. §.) el- 
rendeli, hogy „oly falvak és városok, melyek 

keblökben legalább 5000 lakost számlálnak, k ö- 

telesek felsőbb népiskolákat, vagy ha anyagi 

ereje engedi, polgári iskolákat állitani s tartani 

fenn. Egymástól egy félmértföldnyi távolságra 
fekvő helységek, együtt állithatnak föl egy kö- 

zös felső népiskolát." 

A 67. §. pedig Igy szól: „Nagyobb köz- 

ségek, melyeknek anyagi ereje engedi, köte- 

lesek felső népiskola helyett polgári isko- 

lákat állitani és tartani fennaköz- 

ség lakósai számára felekezeti kü- 

lönbség nélkül. 

E törvény végrehajtása időközben külön 
miniszteri rendelettel is megsürgettetett; azon- 

kivül a polgári iskolák czélja , rendeltetése, 
valamint a polg. iskolát jó sikerrel végzett ta- 

nulók számára nyitott tér határozottan körvona- 
loztatott. De ugy a törvénynek, mint a nm. vall. 
és közokt. m. kir. miniszterium ez irányban tett 

intézkedéseinek közmüvelődésünk fölszámithatlan 
kárára mindez ideig kevés foganatja lett. 

Az 1879. évről szóló miniszteri (9-ik) je- 
lentésben ugyanis már azon községek is ki van- 

nak mutatva, melyek törvénybatósági székhelyek, 

vagy 5000 nél több lakosuk van. Ezek száma, 

az emlitett kimutatás szerint 232. Ezen városok- 

ban s nagyobb községekben összesen csak 48 

felső népiskola s 62 polgári iskola van; 122 vá- 

rosban s nagyobb községben még ma sincs fel- 

sőbb népoktatási intézet, bár az ezek felállitását 

-elrendelő törvény már 12 év óta fennáll. 

A közokt. kormány - mint fennebb rövi- 

den jeleztük - a maga részéről miunden lehetőt 

megtett ama fontos törvényczikk végrehajtása 

a polg. isk. intézmény népszerüsitése ügyében, 

s a tapasztaltak után meg kell győződve len- 

nünk, hogy, ha az ország (az állampénztár) anyagi 

ereje engedné, a törvény által erre kötelezett 

községekben ma már mindenütt volna felső nép- 

vagy polgári iskola. Ügyde, az állam nincs azon 

kedvező helyzetben, hogy azokat saját erején 

fölállitani képes volna, annyival kevésbbé pedig, 
mivel hazánkban még ma is 2200 olyan község 

van, a melyben elemi népiskola sincsen. 

Ezek között 302 község olyan, a melyből 

a gyermekek a nagy távolság miatt más köz- 

ségbe sem járhatnak tanulni. Volna tehát tenni 

való elég, csak pénz volna . . . Ennek hiányá- 

ban a kormány nem tehet többet, mint a meny- 

nyit eddig tett. Közegei még kevesebbet. 

A KEELT TÁRCZÁJA. 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
Angol regény. 

Irta: 

MISS CUMMINS 

Kilenczedik fejezet. 

Egy új jó barát. 

(Folytatás.) 

- Ez utóbbi észrevette azonnal, 
mily teljes elhagyottságban élt eddig a 
kis lány és mily fontos dolog lenne reá 
nézve, gondos nevelésben részesitni, ne 

hogy az eddigi roszsz bánás mód, mely 

nagyban elősegithette heves természeté- 

nek kifejlését, égészen megrontson egy 
nemesebb érzelmekre hajló kedélyt. A két 

üj barátné még élénk beszélgetésbe volt 
merülve a nélkül, hogy észre vennék, 

mily későre jár már az idő, midőn Ar- 
nold ur sietve lépett bé a templomba, s 
a padok között haladva, már messziről 

kiáltotta Emiliának : 

- Kedves Emilia, félek azt is hit- 

te már felőlem, hogy itt feledtem kegye- 

det. Sokkal tovább maradtam oda, mint 
szándékom volt. Nem unta meg teljesen 

a várakozást, s nem haragudt kissérám? 

- Hosszasan oda volt ön? szólt 

Emilia. Valóban nem vettem észre, azt 
hittem nem rég ment el. 

- És mily apró társalgó nő, vála- 

szolt Arnold ur nyájasan. Honnét került 
ide e kis lány? 

Mr. Cooperrel jött ide a templomba 
ma délután. O nincs itt, hogy hazavigye 
magával ? 

- Cooper? Nincs, egyenesen haza- 
ment, midőn elváltunk egymástól. Alkal- 
masint elfeledkezett a gyermekről. Mit 
tegyünk most vele ? 

- Nem vihetjük haza őt? Messze 
lakik ide? 

- A második vagy harmadik utczá- 
ba, s épen nem esik utunkban. 

Kegyedre nézve minden esetre igen 
messze van. 

- Oh! nem, nem fog kifárasztani 
hidje el. Egészen jól érzem magam és 
tudni akarom, hogy a lányka minden baj 
nélkül ért haza. Inkább el türök egy kis 
megeröltetést is. 

Ha Emilia e perczben láthatta volna 
a Trudka arczán tükrözödő hála kifeje- 
zést, bizonnyal a legnagyobb fáradságért 
és megjutalmazva érezte volna magát. 

Elmentek tehát együtt a Trudka la- 
kásaig, s Emilia elváláskor megcsokolta 
a Trudka arczát, s Trudka ez estén na- 
gyon boldognak érezte magát. 

Tizedik fejezet. 

Lelki sötétség. 

Miként gondolni lehet, a vak leány- 
ka nem feledkezett el később is a kis 
Trudkáról. Fel idézte emlékében a lány- 
ka élénk modorát, vagy meghatottságát, 
midőn megtudta szerencsétlenségét, s nem 
birta megmagyarázni magának a nagy ér- 

dekeltséget, melylyel iránta viseltetik. 

Nappal róla gondolkodott, éjjel vele ál- 
modott, s vágyva még többet is hallani 
felőle, magához hivatta Treumannt, s hosz- 
szasan beszélt vele az idegen gyer- 
mekről. 

Treumannt nagyon megörvendeztette 

a miss Graham elbeszéllése találkozásuk- 
ról a templomban, s a kis lány iránt ér- 
zett részvétéről. Trudka is mondotta volt 
már azelőtt neki, hogy találkozott miss 
Grahammal, s a leglángolobb szavakkal 
beszéllt a kedves szép uri hölgyről, ki 
iránta olyan szives volt, de azt nem is 
képzelte, hogy a rokonszenv kölcsönös 
legyen, 

Emilia kérdezte, ha nem akarná é a 
lánykát béadni iskolába. 

- Nó még magam sem tudom, fe- 
lelt Treumann. Nagyon kicsiny portéka 
még, s nem igen van szokva más gyer- 
mekek társaságához. Különben is nem 
szivesen nélkülözném őt. 

Emilia megjegyezte, hogy még is 
ideje volna már, hogy irni, olvasni meg- 
tanuljon, s mentől előbb megy gyerme- 
kek közé, annál könnyebben szokik azok 
társaságához. 

- Igaz miss Emilia nagyon igaz, 
ezt meg kell adnom. S ha kegyed jónak 
tartja reá nézve, megkérdem őt is, s meg 
látom mit mond majd hozzá. 

- Réá nézve legjobbnak azt tarta- 
nám, felelt Emilia. Azt hiszem neki is 
tetszeni fog, s a mellett sokat fogna ta- 
nulni. Mi pedig a ruházatot illeti, ha va- 
lamire még szüksége van, szivesen. 

- Nem, nem miss Emilia. vágott 

szavába Treumann, az nem szükséges. 
Bőven el van látva mindennel a kis lány. 
Köszönöm szivességét. 

Nó szólt Emilia, ha valamire 
szüksége van, csak bátran forduljon ön 
hozzám. Tudja, hogy közösön fogadtuk 
fel a kis lényt gyermekünknek. S mond- 
tam már, hogy mindent megteszek érette, 
mi tőlem telik. Atyám ugy is még min- 
dig okozza önnek, mert szolgálatában lett 
alkalmatlanná nehezebb munkára. 

- Oh miss Emilia, felelt Treumann, 
mr. Graham mindig jóságosan volt irá- 
nyomban, s mi azon balesetet illeti, an- 
nak csak is vigyázatlanságom volt oka, 

- Tudom. hogy ön mindig azt mon- 
dotta, de azért ne feledje, hogy mindent 
szivesen megteszünk önért, s a kis Trud- 
káért. Szeretném, ha vagy egyszer ide 
jöne, hogy meglátogasson, s hosszasabb 
időn át itt maradhatna. 

- Bizonnyal el fog jöni, ha kegyed 
óhajtja, s köszönjük e sok szivességet. 

Néhány nappal e beszélgetés után 
Trudka elment Treumannal miss Gra- 

ham látogatására; [de a házgondnoknő, 
kivel az előcsarnokban találkoztak, azt 
mondotta, hogy Emilia beteg s senkit 
sem bocsát magához. A lányka és kisé- 
rője tehát nagy szomoruan és csalódot- 
tan hazatértek ismét 

A mint később kitünt, Emilia csak- 
ugyan azon napon, midőn oly hosszason 
időzött volt a templomban, nagyon át- 
hülvén, gyöngélkedett, de ámbár a 
szobából kimennie nem volt szabad - 
örömmel vette volna, ha Trudka meglá- 
togatja őt, s igen sajnálta, hogy mrs. 

Mai számunkhoz fél iv hirdető melléklet van csatolva. 

— 

Kolozsvár, vasárnap, február 8 

Várjunk tehát a felsőbb népoktatási inté- 

zetekkel addig, mig ama 302, illetve 2200 hi- 

ányzó e. népiskola fölépül s berendeztetik ? 

! Vagy egy ipari vagy gazdászati szakosz- 

tálylyal megtoldott felső nép- vagy polg. iskola 

nemzeti létünk emelésében talán sokkal cseké- 

lyebb fontosságu, hogy sem annak minél előbb 
való fölállitásán egyesült erővel fáradoznánk ? 

Hazánk jól felfogott érdekei azt sugal- 

mazzák, hogy nem csak a fáradságtól, hanem 

még - tehetségünkhöz mért - anyagi áldoza- 

toktól sem szabad visszariadnunk ez ügygyel 
szemben. 

Vagy, várjuk: „mig a sült galamb a szá- 

junkba repül? .. . 
Vagy ama - fennjelzett - 122 vátos 

értelmisége attól tart, hogy ama fensöbb népokt. 

intézetekben a nép is fneveltetvén, okulván, ta- 

nulván: végre kibontakozik a vak hit, a babo- 

na nyügéből s szellemi rabszolgaságából [fölsza- 

badulván, ő is számbavevését fogja követelni 
emberi lényének. 

E kérdésre határozott feletet adni tartóz- 
kodunk most még, mert egészben véve á poste- 

riori. nem szólhatunk. .. Ez a dolog természeté- 
ből folyik. Annyit azonban határozottan ki me- 
rünk mondani, hogy a kérdésben levő városok 

értelmisége, ha egészben véve nem is a rosz 

akarat, de mindenesetre a kárhozatos közöny 

bűnében szenved a népneveléssel szemben. Mert 
nem képzelhető, hogy egy-egy tekintélyes város 

értelmisége s a vagyonosabb osztály magával 

jóttehetetlen gyermek módjára mindent mások 

óvó-ápoló kezeitől várjon s teljes passivitásban 

éljen saját ügyére nézve. 

Nem képzelhető, hogy egy-egy népes és 
gazdag város értelmisége a munkás osztálynak 

a lakosság zömének szellemi rabszolgaságban 

való maradását tűzze ki czélul, hogy saját véreit, 
honfitársait, hazáját más nemzetekkel továbbra 

is versenyképtelen állapotban hagyni törekedjék. 

Nem képzelhető, hogy még egy 40-46 

ezer lakossal biíró város értelmisége se lenneké- 

pes a törvény rendeleteit s a kormány utmuta- 

tásait fölfogni. (Pedig hazánkban még ma is több 

középnagyságu s a nagyobbak közé tartozó vá- 

ros van, a melyben sem a fiu, sem a leány-nö- 

vendékek számára nincs polgári iskola.) A Duna- 

s Tiszáról nevezett kerületekben egyedül 

Budapest főváros az, a mely a felső népoktatás- 

ról elismerésre méltóan gondoskodik. 

Az sem tehető pedig föl, hogy egy egy 

nagyobb város előljárósága, vagy értelmisége a 

város kebelében esetleg fennálló gymuásium 

mellett feleslegesnek tartsa a polg. iskola fenn- 

tartását, vagyis a tudományos pályára készülő 

ifjuság tanitása mellett, a nép gyermekének a 

po'gárság zömének nevelés oktatását. 

A polg. iskolának ugy, mint a gymnásium- 

nak meg van a maga külön czélja. E czélok 

egymástól - mint tudjuk - igen elütnek, 

Ellis oly gyorsan elutasitotta láto- 
gatóit. 

Szombat este, midőn Villi is fotthon 
volt, szóra hozta Treumann az iskolába 
menetel kérdését. Trudka nem nagy vá- 
gyat mutatott hozzá, de Villi nagy öröm- 

mel üdvözölte ez eszmét s midőn Trud 
ka meghallotta, hogy miss Graham óhajt- 
ja, hogy iskolába járjon, némi ellen- 
szenvvel ugyan, de mégis késznek nyi- 
latkozott a jövő héten megkisérleni a 
dolgot. A következő hétfőn tehát elki- 
sérte Treumannt egyik elemi iskolába, 
hol azonnal fel is vétetett, s a lányka 
nevelése megkezdődött. Midőn Vilmos az 
ezt követő szombaton hazatért, kiváncsian 
lépett bé Treumannékhoz, megtudandó, 
hogyan tetszik Trudkának az iskolai 
élet. Az asztal mellett találta ülve őt 
abc-és könyvével elfoglalva, s a mint a 
fiu belépett, Trudka örvendezve kiáltott 
elibe : 

- Oh! jer Villi, jer, hald csak ho- 
gyan olvasok ! 

Az a mit felmutatott nem volt ép- 
pen olvasásnak nevezhető az igaz, s nem 
sokkal áll elöbb a szótagolásnál; de 
Villi érdeme szerint megdicsérte őt szol 
galmáért, mert valóban nagy igyekeze- 
tet mutatott. Nagyon csodálkozott, hall 
va, hogy Trudka szivesen megy az is- 
kolába. Azt várta tőle, hogy az egész 
dolog nagyon ellenére leend, s csakha- 
mar erőt fog venni rajta heves ingerlé- 
keny természete. 

(Folyt. köv.) 



azért egyik a másikat, nem pótolhatja. Agyan- 

ez áll a reál iskolákkal szemben is. 

A mely városban tehát gymnázium vagy 

reál iskola van, ott még fennsőbb népokt. inté- 

zetet is kell nyitni, mert a leendő iparosnak, 
kereskedőnek, földmivelőnek stb. a gymnázium. 

ra semmi szüksége, mig a felsőbb népokt. inté, 
zet (polg. vagy felsőbb népiskola) megtoldve 

ipari, kereskedelmi,- vagy gazdászati szakosz- 
tálylyal, reá nézve s közvetve a hazára nézve 

is - ugy szólva - életkérdés. 
A mily őrömmel constatálhatjuk - a mi- 

niszteri jelentés alapján - hogy az erdélyi ke- 

rületekben alig van négy község, melyben a 

felsőbb népoktatásáról gondoskodva nem volna, 

épen oly leverőleg hat reánk annak öntudata, 

hogy a Duna-tiszai nagy kerületekben 30,46000 
lakossal biró városok*) vannak (kivánatra mind 
fölsorolhatjuk őket) melyekben a szó teljes 

értelmében vett polg. vagy telső 

népiskola sem a fiul, sem a leány növen- 
dékek számára mai napig nincsen. Nagyon rá 

férne pedig ama városok lakosságára is (a 

polgárságot értjük) ha általában nagyobb részt 

nyornépek a magyar nevelés-oktatás áldásai- 
ból mint a mennyit eddig nyertek. 

Az erd. kerületnek ily kisebb helyiségei 
is, mint: Csik-Szereda, Gy.-Szt.-Miklós, Dézs, 

Gy.-Alfalu, S.-Szt.György stb. iskolák (nagyobb- 

részt népokt. czélra) fizetik állami egyenes adó- 

juk 100 /-t. E tény nem szorult dicséretre. 
Ennek az üdvös következményei elmaradhatla- 
nok. Azt, hogy ez üdös következmények az on- 

nal mutatkozzanák: ne várjuk, mert az iskola 

ajövőnek nevel. 

Erdély megmutatta a magyarországi többi 

kerületeknek, hogy adhat követésre méltó, jó 

példát. Valóban szivbeli örömmel constatálhat- 

juk ismételten is, hogy az erdélyi kerület- 
ben alig van egy nagyobb hely, melyben 
fiuk és leányok számára felsőbb nép- 
okt. intézet nem volna. Az ország és a nemzet 

hálája érte Erdély jóratörekvő, hazafias érzelmű 
intelligentiájának, törvényhatóságának és vagyo- 

nosabb polgárainak, kik megértették a század 

intő szavát s ideje korán belátták azt, hogy ko- 

nunk és népe csak igy tarthat lépést a művelt 
külfölddel, csak ugy biztosithatja existentiáját a 

művelt nemzetek társadalmában, ha ezen exis- 

tentia alapfeltételeit birja; ezeket pedig a kel- 
lő fokig vezetett nevelés oktatás adhatja meg 

csupán. 

„Az eddigi lelki setétség s értelmi rabszol- 

gaság szellemei (az absulutismus stb.) nagyon 
jól tudták, hogy oktalanabb, türelmesebb állat 

az embernél nincs a földkerekségén, ha értelme 
s ezzel öntudata ki nem fejlődhetett ; jól tudta 

hogy ily állapotban annál nagyobb készséggel 

engedelmeskedik, minél jogtalanabbul s meré- 

szeben parancsolnak neki. Ellenben ha értelmének 
becsével, hatalmával megismerkedik, ha odáig 

emelkedik, -hogy magában végre az embert, 
felismeri: csak is az igazat, jót és szépet kere- 

si; csak is az ész, a jog és igazság fennsége 

előtt fog meghajolni és tiszteletet fog követelni 
annak, a mi benne isteni eredetű." 

Ez okból voltak a setétség szellemei egész 

a legujabb korig ellenzői a nép - különösen 

pedig a felső népoktatásnak. 

Ma már ne vádoljuk koruukat azzal, hogy 
talán ama sötét szellemek ma is ott lebegnek a 

népoktatás felett, hogy azt megfojtsák. Eltűntek 

azok már, vagy legalább eltűúnő félben vannak. 

Igaz, hogy mi épen e sulyos körülmény 
folytán évtizedekkel maradtunk el más mivelt 

népektől. De viszont e szomoru körülmény szol- 

gáljon ösztőnző szerül arra nézve, hogy normá- 

lig viszonyokat teremtve saját lábainkon járjunk, 
munkálkodjunk, épitsünk, hogy önerőnkön küzd- 

juk fel magunkat azon magaslatra, mely az elő- 

re haladott népek sorában ezredéves mul- 
tuhazánkat méltán megilleti. Ez csak tő- 

lunk függ. Más nemzetek folyvást épitenek. Nem 

szabad elmaraduunk; reáuk kettős feladat vár : 

nekünk pótoiniés épiteni kell. 

„A nevelés oktatás ügy nagy kérdése soha 
sem volt annyira napirenden, mint az napjaink- 

ban (világszerte) van. De ennek igy is kell lenni, 

mert nemcsak jelenét, de főleg jövőjét ér- 
dekli ez a nemzeteknek, 

Egy határozott, kiható, s mindent magá- 
ba foglaló nevelésoktatás szükségességét, most 

érzi igazán mindenki. ki az értelmi eiőhaladás 

és szellemi műveltség ügyet szivén hordozza; a 

ki nem talál gyönyörüséget abban, ha a nép 

továbra is szellemi rabszolgaságban marad." 

Ma már az államok hatalma nem a ka- 

rokban, hanem a fejekben van, s hogy ez ná- 

lunk is igy legyen, ennek legelső albpföltétele 

a kellő fokig vitt népoktatás. 

Úgy de a felső népoktatás ugy a feleke- 

zeteknek, községknek mint az államnak tete- 

mes költségeibe kerül, ugy, hogy egy magára 

- a jelen viszonyok között - azt egyik sem 
volna képes sikeresen keresztül vinni; azért min- 

denütt a vagyonosabb polgárok szives s haza- 

fias támogatására, maecenásokra van szükség s 

e hazafias támogatást az erd. kerületben - tud- 

tunkkal legalább - ez ideig egyetlen egy köz- 

*) p. o. Debreczen, Pozsony. A népesség arányá- 

hoz képest mindkettőben legalább 6/,. polg. iskolának 

kellene lenni, s - egy sinecs. 

ség mivelt elemekből álló értelmisége sem tagad- 

ta meg. 
Tegyüuk eleget tehát a törvénynek a ha- 

zában mindenütt; kövessűk az erre hivatott 

kormány utmutatásait s támogassuk öt a nép- 

nevelés nagy munkájában, mert napról-napra fáj- 

dalommal kell tapasztalnunk, hogy a köznép 

nagy része ma is igen szegény : mert magával 

is jóttehetetlen : igen babonás félrevezethető, 

könnyen roszra csábítható, mert : tudatlan és ne- 

velés nélkül való. 
A polg. iskolák magasztos czélja: művelt 

polgári osztályt teremteni. 

A polg. iskolai intézmény felvirágoztatasá- 

val adjuk meg országszerte a népnek is a meg- 

élhetés, boldogulhatás alaptfőltételeit s a haza 

virágozni fog, mert, mint Mundella (franczia köz- 

okt.-ügyér) mondja : „Csak a mivelt népben van 

biztos garantiája a szabad intézményeknek." A 

tudatlan, neveletlen nép (s igy az ország is) fi- 

ról-fira mind inkább elszegényedik s 

mint Ségur mondja: „A szegénység kioltja a 

hazaszeretetet s egy formán késziti elő a népet 

a szolgaságra s a lázadásra." 

Fogaras. 1881. jan. 20 án. 
Kovács Sándor. 

KÜLFŐLD. 

Az angol alsóház január 31-én dél- 

után 4 órakor megkezdett ülése - az ir képvi- 

selők agyonbeszélesi törekvése miatt - február 

hó 3-án délelött 9 oráig tehát minden megsza- 

kitás nélkül negyvennégy óráig tartott 

a mi páratlan eset a parlamentarizmus történe- 

tében. Az ir képviselők még ekkor sem önkényt 

hagyták félbe a vitát, hanem az elnök erősza- 

kosan rekesztette be a Forster-féle kényszer- 

bill tárgyalását. A február 4-én tartott ülésben 

ismét rendkivüli heves vita volt, mely egész bot- 

ránynyal végeztetett be. Parnell inditványozta, 

hogy vonják meg a szót Gladstonétól. 

Az elnök kijelenti, hogy ez a makacs 

agyonbeszélés sértés a házszabályok ellen. 

Parnell mindezek daczára ragaszkodik in- 

ditványához, mire 405 szavazattal 7 ellenében 

(a home-rulerek nom szavaztak) a ház kimond- 

ja Parnell felfüggesztését és miután Parnell még 

ekkor sem akart engedelmeskedni, a teremőrök 

segitségével kellett öt eltávolitani a teremből- A 

bomerulerek tüntetéssel kisérték Parnelit. Mint- 

hogy a nyugalom még mindig nem akart helyre 

állani, a ház 440 szavazattal 6 ellenében elfo- 

gadta a home-rulereknek és még néhány iror- 

szági képviselőknek - számra nézve 36 nak - 

fölfüggesztését, kiket, egyiket aZmásik után, erő 

szakkal távolitottak el az ülésteremből, 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
febr. 4 én. 

Elnök bemutatja a budapesti kerületi 

sajtóügyi vizsgálóbirónak fölterjesztését, melyben 

Verhovay Gyula országgyülési képviselőnek men- 

telmi jogát a „Függetlenség" czimü napilapnak 

1880. évi november 15-én kiadott, 317. számá- 

ban „a vérlázitó merénylet" fölirattal megjelent 

közleményben foglalt sajtó-vétség miatt fölfüg- 

geszteni kéri; aztán igy szól. 

T. ház! Azon rövid szünet alatt, mely a 

legközelebbi üléstől a mai napig eltelt, a házat 

sulyos veszteség érte. Fabriczius Károly Nagy- 

kükülőömegye Segesvár város kerületének or- 

szággyülési képviselője elhunyt. Nevezett 1869 

óta volt tagja a háznak. Ezen idő alatt a köz- 

becsülést. köztiszteletet méltán kiérdemelte ma- 

gának. Azt hiszem, a ház osztatlan veleményével 

találkozom, hogy a ház a nevezett képviselő el- 

hunyta feletti fajdalmának jegyzőkönyvileg ki- 

fejezési adjon. (Helyeslés.) 

Apáthy István bemutatja az igazság- 

ügyi, Hegedüs Sándor a pénzügyi bizottság 

jelentését. Az elöbbi (kényszeregyezség) legkö- 

zelebbről tárgyaltatik. 

Tisza Kálmán miniszterelnök a legközc- 

lebbi ülésekben fogválaszolni, Füzesséry Géza, Or- 

bán Balázs. Csatár Zsigmond, Kovács László 

Szederkényi Nándor képviselő urak bevett inter- 

pellácziókra. 

Elnök még a kérvényeket tüzi ki a hol- 

napi ülésre, s ezzel az ülés 10 óra bő perczkor 

véget ért. 

BELFŐLD. 

Maros-Vásárhely, febr. 3. 

(Gazdasági egyesület. B. Apor Károly inditványa. Bálok. 

Az erd. keresk. és hitelbank uj lendülete.) 

A maros-tordamegyei gazdasági egyesület 

munkálkodik. Közelebbi szakosztályi ülésén br. 

Apor Károly ez a sokfelé elfoglalt tevékeny fő- 

ur, ki méri az igazságot, vezérli a szépirodalmi 

társaságot, intézi a kasiao ügyeit - (elmondván 

elnöki beszédeiben minden áldott évben, bogy 
mikép áll a világ sorsa) s minden egyesületben 

buzgolkodik . . . mondott egy igen praktikus in- 

ditványt, mely igen jól fogadtatott s mint az 

előjelekből látszik valósittatni is fog. 
Az inditvány, melyet a báró igen értelmes 

és szép beszéd kiséretében tett a körül forog, 

hogy álhtson az egyesület egy külön kertészeti 

egyletet, mely a környékbeli udvarok kertésze- 
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vel szerződve még ez évben Maros-Vásárhelyt 

egy magkereskedést állitson fel. 
Az ország minden részében a mébészeti és 

kertészeti állomások idegenek által vannak be- 
tőltve s haszonkertészetünk fejletlenségének kö- 

szönhetjük - ugymond - azon szerencsétlen 
helyzetünket, hogy nem csak a mi megyénk fő- 

városában, de az egész országrészünkben nincs 
egyetlen magkereskedés, mely képes lenne a ha- 

zába termett gazdasági, konyhakerti, erdei és vi- 
rág magvakat előállitani, minek aztán nem csak 

az a következménye, hogy ott is a hol kerté- 

szek tartatnak a gazdaság ezen ágában nincsen 

az illetőknek semmi haszna, hanem hogy a te- 
mérdek pénz a más országokban termesztett 

magokért, melyeket, ha volna erre értelmünk 

tanulmányunk és igyekezetünk mind magunk 
tudnánk bőségesen előállitani, az országból ki- 
szivárog és mi adófizetőivé válunk más orszá- 

goknak a helyett, hogy kedvező éghajlatunk és 

termékeny talajunk szakértelmes felhasználása 

által ezen gazdászati ágakból jövedelmi forrást 

teremtenénk magunknak és ezzel is emelnök 

hazánknak jólétét, mely ma már csak értelem- 

mel, tanulmánynyal, mnankával és szorgalmas 

igyekezettel szerezhető meg. 
A közhelyesléssel fogadott inditvány meg- 

valósitási módozatainak megállitására ő tagu bi- 

zottság küldetett ki, mely az alapszabályokat 

már a feb. 4ki gyülésnek be fogja terjeszteni 

s igy reménylhetőleg testté válik ez az életre- 

való gondolat még ez évben. - A mit óhaj- 

tunk is. 

Jó is lenne! Mert haj! de igen-igen sza- 

pora járása van felénk a pénznek. Csak ug 

repül! A dalkör koszoru-estélyei, a polg. dal- 

egylet bálja, a vereskereszt nőegylet által ren. 

dezendő álarczos vigasság, hol szerencse kosár 

mellett olyan ékes virágszálak osztogatandják 

a nyereménytárgyakat - persze pénzen vett 

sorsjegy fejében - milyeneket csak „székely 

ország" terem, a szinház, korcsolya mulatság - 

keletet szereznek garasnak, forintnak. 

Időszevünek tártjuk még fölemliteni azt a 

kedvező lendületet, melynek az erdélyi kereske- 

delmi és hitelbank az általa alapitott erdőrvidé- 

ki szénbánya vállalatnak, a Romániával kötött 

nagymérvü szévszállitási szerződés folytán leg- 

ujabb időben örvend. 

Mi itt a kik a küzdelemnek és százszoros- 

hibáztatásoknak, melyekben az érdemes tulajdon- 

képeni kezdeményezők részesültek, s magasabb 

intrigáknak következtében az érett gyümölcsök él- 

vezetét ujdonsült kaczagó örökösöknek engedték 

át, tanui voltunk, kétszeresen örvendünk a szép 

eredménynek, nemcsak egy hazai vállalatnak 

fölvirágzásáért s a bányavidék pépességének 

nagy előnyeiért, hanem azért is, hogy a valódi 

előharczosok, sok évi önzetlen és küzdelmes mun- 

kájuknak slkerét látják. 

E becses lapok. 25 dik számában magjelent 

erdővidéki levél irója a jelen körülményekről jól 

volt értesülve s csak az tünik föl nekünk ma- 

rosvásárhelyieknek, hogy a tudósitó az általunk 

is nagyrabecsült és tisztelt bánya-igazgatónak 

egyedül füzi homlokára a babért, mellőzve azo- 

kat, a kik az egész vállaltnak kezdeményezői és 

fötényezői voltak; a kik a kicsinybitek áskáló- 

dásai ellenébeu oly kitartással küzdöttek s a kik 

ma épen e sikerben láthatják elrágalmazott mun- 

kájuknak fényes elégtételét. Azért, hogy az ál- 

taluk ültetett almafa gyümölcsét nem a jövevé- 

nyek szedik, az ki az ügyek történetét ismeri, 

meg nem tagadhatja tölük a méltő elismerést 

Sapienti pauca. L. D. 

- 

Sopron. 1881. február hó. 

Valóságos tavaszi időt élüvk, meleg nap- 

sugár s locs.pocs van hideg helyett. 

A soproni korcsolyázó egylet azért sietett 

január hó 31-én jelmezes estélyét a részvény- 

uszodában megtartani a lágy idő daczára is. At- 

tól félt, hogy nem lesz alkalma arra később és 

e félelme - a mint bebizonyult - alapos volt, 

mert már nem lehet korcsolyázni. Este 6 órakor 

két villanyos s számos kőolajlámpa fényétől nap 

világosságban világitva siklottak a jelmezes kor- 

csolyások végig a sima jégpályán. 

Két bájos női postillion; „Satunellat, Be- 

bée"; egy csinos virágárus leány; két csinos női 

Jokey; egy róccocó lovag, egy gazdag török 

főur; 6 fürge napbarnitott beduin; egy közép- 

korilovag; „Tell Vilmos" ; egy horihorgas gyer- 

kőcz; egy generalis (nem valódi); egy magyar 

dajkát csecsemővel; (denem elővel 1) és számta- 

lan matróz s tarka-barka alak sib. Ez a kedé- 

lyes mulatság 9 óráig huzódott el és talán az 

utolsó volt ez évben, ha csak az idő ismét nem 

lép fel „hatalmasan." 

A városi tisztujitás itt is közeledig, már 

folynak kis körben a korteskedések. A polgár- 

mesteri állomásra két jelőlt már van: Glozer 

József a mostani helyettes polgármester és Kre- 

nosz Pál budapesti gyakorló ügyvéd. Hogy az- 

tán melyik fog győzni, azt még e hóban meg- 

tudjuk. 
Városunkban alakult egy izraelita klubb is, 

egyik kávéház melléktermében választott helyi- 
séget. Kávéház és clubb! A soproni német lap 

szerint felekezeti jelleggel bir; miért is hiába is 
alakult, mert alapszabályai nem fognak megerő. 

sitést nyerni. 

] 

Pénzviszonyi tekintetekből megemlithetjük, 
hogy a soproni bankfiók a mult év három utolsó 
havában a váltó és értékpapir leszámitolás üzlet 

terén 239,121 frt. forgalmat csinált. 

Végül a népszámlálás eredményét a követ- 
kező adatokban jelezhetjük : 

Sopronban van 11,111 férfiu és 12,303 nő. 

(a katonaság nincs felvéve, nem adta még bea 
kimutatást.) Van 1198 házszám s 5220 háztar- 
tás. Ezekben családtő 4155 férfi és 1063 nő. Az 
összes házakban találhatni 8840 szobát, 295 há- 

ló fülkét, 1461 vak-szobát, 531 előszobát, 4066 

konyhát s lakáson kivüli üzlet létezik 132. 

Necum lesz érdektelen, ha már a számokkal 
bibelődünk, kimutatnunk az állatokról összeálli- 

tott leltár iadatokat is; szarvasmarha van: 2 bika, 

84 tehén, 19 növendék marha, 5 bivaly; szines 

fajtából: 9 bika, 450 tehén, 169 növendék mar- 
ha 199 jármas ökör, 58 hizó marha, juh 23 drb. 

birka 513, kecske 92 drb. (a szabók nincsenek 

belészámitva !) stb. 
Arról nem szól a krónika, hogy hány ku- 

tya van? No abban nincs itt hiány! 
Aigner Ferencz. 

HEGEDÜS ISTVÁN 
beszéde. . 

melyet az Eötvös ünnepélyen mondott. 

(Vége. 
Már 1848-ban, a szép elhatározások e ne- 

mes korszakában, midőn százados kiváltságok- 

ról oly megható áldozatkészséggel mondott le a 

nemesség: a felekezeti féltékenykedés és valódi 

féltékenység müködött. A benyujtott törvényjavas- 

lat ellen, mely az állam jogát kivált az ötper- 

ezentes adó behozatalával szontesiti, hevesen tá- 

madtak fel, annak elhalasztását kivánták. Ek- 

kor mondja Eötvös augusztus 3.án tartott be- 

szédében : 

„Elhalasztani a nevelési intézkedéseket, nem 

más, mint azon időpontot elhalasztani, melyben 

a nép azon jogát, melyet az állam adott, való- 

sággal élvezheti; mert jó és szép az, ha azt 

mondják a mi a törvényben van, hogy minden 

ember hasonlókép politikai joggal él; ám a po- 

ltikai jogokat nem csak a törvény adja, hanem 

adja a személyesképesség is." 
A fent érintett 7„kővetkeztetésekő- 

ben pedig kijelenti, „valamint a társadalomban 

a válaszfalak az egyes osztályok kőzött ledöl- 

tek és az ut, mely az ország legmagasabb ál- 

lásaihoz vezet, a nép legalsóbb rétegeiben szü.- 

letett polgár előtt is nyifva áll; valamint ennek 

következtében társadalmi és állási viszonyaink 

egy lépcsőt képeznek, melyen ez állások külön- 

bözők és az egyenlőség abban áll, hogy az 

emelkedés mindenkinek lehetővé tétetik: ugy 

mozdithassanak el azon válaszfalak is, melyek 

eddig a szorosan vett népnévelés és az ugyne- 

vezett magasabb között még léteznek és vala- 

mint az élét, ugy az iskola akként rendeztettek, 

hogy az oktatás legalsóbb fokaitól a legmaga- 

sabbakig az átmenet és az emelkedés egyik fo- 

káról a másikra mindenütt a lehetőségig könnyü- 

vé tétessék. " 
Minő összhang, minő következetesség a fel- 

fogásban, mily demokrat gondolkozásra való 

elvek! 

Már maga azon egymásután, melyet a kü- 

lünböző országok művelődési viszonyainak beha- 

tó tanulmányozása alapján megállapitott, hogy t. 

i. a népoktatás szervezését tartá elsőbbnek, mint 

a felsőbb és szakoktatásét: mutatja, hogy a de- 

mocratiát komolyan akarta, nem pedig az álla- 

mi mindenhatóság szentesitésére kizsákmá- 

nyolni. 

Az 1868. évi XXXVIII. törvény: a leg- 

szebb örökség, melyet nemzetének hagyhatott. 

Hogy mennyire az egyéni jog tiszteletben tartá- 

sa mellett akarta a nagyfontosságu szervezést 

eszközölni: bizonyitja azon meleg felszólítás, 

melylyel a népnevelési, egyletek alkotására hivta fel 

az intéző férfiakat. És szép terve meghiusult. E 
meghiusulás leginkább bizonyitékul szolgála mel- 
lett, hogy a legnemesebb czélzatot is félreértik azok, 

a kik a kizárólagos előjogok élvezetéhez hozzá- 

szoktak. Nem a felekezetek jogát akarom kér- 

désbe tenni, mert ez apostasia volna azon elvek- 

től, melyek lelkem jobb meggyőződésének alap- 

ját képezik: de 9 jog gyakorlásának addig van 

határa a mig a jog forrása az egyén azon jo- 

ga, hogy élvezze polgári létét nincs koczkáz- 

tatva. 

A polgárosodás kötelékébe kell minden 
egyénnek lépni. Egy a legszentebb örökség, 

melyben Eötvös a nép millióit akarta részesiteni. 
Ez örökségből kitagadott: az uj kor rabszolgá- 

ja. Ez az utolsó rabszolgaság, melynek eltörlé- 

séről van szó. 
A muűvelt népek közt - mondá Eötvős - 

nagyobb rokonság van, mint az egy nyelvü és 

egy fajta barbar népek közt. Az emberiség egy- 

ségének egy ellen alakja: :. szellemközösség tu- 

data, ki ezt véstebe a gyerm k lelkébe: az hal- 

hatatlan joggal ruházta föl. A polgárosodás ál- 

dásaiban egyenlően részesitett nép csak hálás 

het annak emléke iránt, ki egész életének leg- 

nesebb gondolatait, szivének legszentebb hevü- 

lését, ékesszólása bűbájos erejét, költői tehetsége 

gazdag erét: ez ügynek szentelé. 
Keserüen tévednek azok, kik a jogok ter- 

esztésén ek expansiv erejével megelégesznek, A 

szabadelvüség ez alakja már sok vérbe került, 
sok nemes sziv tört meg e miatt és a reactio, 

az önzés uralmának ujabb erőt adott. A szabad- 

elvüség egyetlen igaz alakja az, mely a szabad- 

ságot és jogot felelősséggel köti egybe de a 
felelősség tudatra hozásának egyetlen eszközét: 

a nép fölvilágositását állandó hévvel és kitar- 
tással is fejleszti. ! 

Ma ezt mind többen látják be. A népok- 

tatás ügye fokozott fejlődésnek örvend, A nép- 

nevelési egyletek ügye ujolag meg lön penditve 

a társadalmi erők kezdik egyetértő akarattal 

felkarolni a művelődés intézményeit. Alkalmaz- 

hatjuk reá saját szav it, melyeket egyik em- 

lékbeszédében másról mond: „Ha nemzetünk di- 

csőségének magas épületje, melyet mi csak vá. 

gyainkban látánk, majdaun állni fog: akkor em- 

lékezzenek utódaiunk, mennyi kő fekszik a föld 

alatt elrejtve, s mily Zerősöknek kell lennie az 
alapoknak, melyek enynyit elviselnek.4 

Nemzeti müveltségűnk diszes épülete eddig 

nem ismert arányokban emelkedik nemzetünk 

dicsőségére; megfeledkeznénk-e róla: ki nemcsak 

dolgozott, de serkentet!: ki nemcsak részleteiben 

de egészében fogta föl a uunkát ? Megható, egész 
életének összes törekvéseit vissatükröztető moz- 
zanatként méltán hozza föl hálás tanitványa, 
tervei lelkes ismerője Molnár Aladár, hogy utolsó 
betegségében is, naponta ujabb tervekkel foglal- 
kozott, melyek mind a közoktatás ögyének len- 
ditését czélozták, „Lehetetlen ily állapotokban 
megmaradnunk, az eddigi eljárással oly kevésre 
mehetünk, hogy a különben lehetőt is alig esz- 
közölhetjük. * 

E szavakat moudá: 

Az eszmék, a gondolat embere a cselekvő 
munkásság kielégithetetlen vágyával tért sirjába. 

A nagyjait valódian tisztelő népnek minden 
félbeszakadt munkásságot, minden ki nem elé- 
gitett nemes vágyat, minden valósitatlanul ma- 
radt törekvést a sirtól szivében, lelkében kell 
visszaboznia. Ez a háládatosság valódi alakja, 
mely akkor leggazdagabb, mikor legtöbbet áldo- 
zott. Az áldozatkészségnek minden ily nagyság 

elvesztésével terhesebbé vált kötelessége. Az ő 

emléke a művelődésre irányzott minden törek- 

vést megszentelt. A római mikor nagy áldozatot 

hozott isteneinek, mindig befoglalta fohászába 
hősei segélylyül hivását. 

A hősök közé tartozik Eötvös is. Legyen 
érte áldott emlékezete ! 

* 
* * 

Beszéljek-e a költőről, a fennkölt szellemü 
szónokról, az eszmék kimeritethetetlen gazdag 
ságával megáldott iróról ? A költő, a szónok, 
a politikus, a hazafi-jellemben olvadott fel meg- 
ható összhangban. Irodalmi munkássága a bü. 
báju tükör, melyben gazdag szelleme meg- 
megcsillant. 

Eszméje terjesztése vezette az írot, a köl- 
tőt. Jól jegyzi meg Péterfy Jenő egy ujabb ta- 
nulmányában, hogy egy pár regénye eszméit fej- 
tegető könyvének illustrált kiadása. 

A társadalmi igazságtalanság föllázitja a 
becsületes Violát; az ő családi tragikumába egy 

elnyomott osztály szenvedése van megörökitve. 
Dózsa lázadása az osztályharez borzalmainak hű 
képét adja, a szeretetteljes sziv, a képzelem és 
történeti hagyomány alakjaiban : aggodalmát fe- 
jezi ki, mely - hála nemzetünk nemes érzeté- 
nek - nem következett be. 

Költészete nem a képzelem kedves játéka, 
a pajzán Muzsákkal eltöltött gondtalan irók em- 

léke: de a fáradhatatlan harczos lelkesedésének 

viszhangja, vagy csüggedelmének panaszszava. 

Oh mennyi hasznos percz elrepül a gondtalan 

élvek közt, melyeket a „művészet«-nek czimzett 
képzelem játék ad az embereknek ! Ő mint költő 
is használni akart. 

De irói munkásságának egy "fajában sem 
érzi magát annyira elemében, mint a szónoklat 

terén. A nagy halottak árnyai ha felkelnének : 

kezökbe hozhatnák azon elévülhetetlen borostyán- 

ból font koszorut, melyet az ő keze nyujtott 
nekik. Az ébredő Magyarország nagy alakjai 
egy Kölcsey, egy Széchényi, egy Dessewffy, egy 

Vörösmarty, egy Kőrösi Csoma mily gazdasg 

ajándékkal a halhatalanság elévülhetetlen kin- 

eseivel lettek általa megajándékozva, Sokoldalu 
szelleme hálásan fogta fel és tudta becsülni a 
hazafiui tevékenység 1 egkülönbözőbb ágait: a 

költöt, az államférfiut, a társadalmi élet és a 
sziv buvárát; egyaránt megérte. Hiszen rokon 

ságot érzett lelkében a nagyokkal, mert maga 

nagy volt. A nemzeti élet ujjáteremtésére törek: 
vő ujitó, a történeti hagyomány védelmezője, az 
irodalmi ujjászületés legrokonszevesebb bajnoka, 

a magyar költészet elsőrendű nagysága és az 

Ázsia sivatagján egy szép ábrándért, egy tudo- 
mányos meggyőződés távol lebegő délibábjáért 
vándor uton kidőlt buvár számára ő készitett 

mesterkezével a nemzet Valhallajába helyezett 

szobrokat jellenvéső erejével. 

És most ő a nagy halottak ünnepi szóno- 

ka maga is nyugszik. -Örök álmát alussza tiz 
év óta. 

Oh nyert babért, a bálás nemzet elhalmozá 

magasztalással, nagyjai közé büszkén vettte föl; 

műüveit az irodalomtörténet méltatja ; versei visz: 

hangzanak nem egyszer közhelyeken; eszméit, 
gondolatait miut drága gyöngyöket használja fel 

nem egyszer a hivalgás is, elbeszélő müvei még sok 
emberöltön át ragadják meg az olvasók lelkét. 

a 



A földi halhatatlanság legszebb dicskörétől ra. 
gyog neve. De ki őt valódian akarja ünnepelni: 
oh az tudja meg, hogy a kultus, a hála e ne. 
mével ő nincs megelégedve: mert ő tölünk ál- 
dozatot kiván szerette hazánk javára, melyen 
egész lélekkel csüngött. 

A demokratától kivánja, hogy a népet vi- 
lágositsa fel; a politikustól, hogy hatalmát a 

szabadság védelmére és terjeszjésére forditsa, a 

költőtől, hogy lantjára feszitsen hurt a haza 
számára, az irótól, hogy a kétely utján keresse 
az igazat, de a szeretet utján akarja azt való- 

sitani; a hazafitól, hogy őnzetlen legyen; de a 
haza jövőjétől: az ifjuságtól kivánja, hogy az 

eszméket tisztelje, azokért lelkesedjék és mindig 

azok teljesebb diadalára törekedjék. Ügyeljen a 

keblében csak sejtelemként élő öszhang: ajel- 
lem elsajátitására ; mert az eszmék diadala et- 

től függ. Igen, oh ifjak, főként tőletek kiván ő 

sokat. Elmondhatom az ő szavaival : 

„Reátok, lelkes ifjuság, reátok legyen biz- 
va emléke ! 

DB. FERENCZY ZOLTÁN 
felolvasása az Eötvös ünnepélyen. 

A ,„Falu jegyzöje." 
(Folytatás.) 

Mondjuk azt, a mi igaz: Eötvös embersze- 
retete felkarolta a népet, mely amugy egy nyo- 

morék középkori rendszer nyomása alatt lassan- 
ként állattá lesz s mely nem kifejleszti, vagy 

legalább kifejlődni engedi, de elnyomja az egyént. 
Nem értitek-e, hogy a Karthauzinak vallomásai, 

tapasztalatai hazánk viszonyaiból olvastatnak ki 
e regényben? S ha oly viszonyok, mint amoltt, 

nem alkotnak nálunk Gusztávokat, Atrthurokat; 

de másféle viszonyok nyomora igen is alkot 

Tengelyiket, Violákat, kik nem alkusznak meg 
viszonyokkal s teremt Nyuzókat, Macskaházykat 
és még mennyi másokat, kik velök megalkusz- 

nak s szükségkép elaljasodnak. Vannak rend- 
szerek, melyekkel ki megalkuszik, már tiszta nem 
lehet. „Mutato nomine, de te fabula, narratur." 

Oh hogy igy van s lenni igy kell, sóbajtja Eöt- 
vös lelke s a fájdalom vele megiratja könyvét 
s aztán jó, hogy van kit gyanusitani./ Eötvös 
s0ha sem hagy csalódásban maga felől. Ismé- 
teljuük e mondást, mig róla szólunk. Erős váda- 
kat hallottunk arra nézve is, hogy Eötvös con. 
contrálta egy typus-féle megyébe az összes rosz- 
szat, mit a megyerendszer csak valaha szülhe- 

tett. Az igaz, hogy nyilt őszinte könyv- ez, 
melyben nincs hizelegve hinságunknak, hiszen 

tették azt ugyis elegen s küztük annyi koronás 
is, de hiszen ez állapotok javitása rajtunk áll, 
mint elhordozható teher s le nem rázható köte- 

lesség, minek akkor a csalódásokba ringatás, hogy 

rajtok lelkiismeretünk megalkudjék. Hiszen nincs 
ezélja e könyvnek, minthogy javitást sürgessen 
8 „hogy e szegény minél előbb valószinütlenné 
váljék*, a minthogy istennek hála, már azzá 
is vált. 

Igy áldozott e müvében Eötvös embersze- 
retésnek, igy folynak össze benne másfelől ama 

tapasztalatai, melyeket vidéki társas és politicai 
életűnk vizsgálatában szerzett. Az a kérdés már 
most, hogy miként áldozott benne a művészet- 

nek. Mert mindemellett is igaz, hogy az irány, 
irány. Ha nagy a baj, ott a sajtó más utja, se- 

gitsen ugy, de a költészet müvészet s a művé- 
szetnek vannak oly törvényei, melyeket semmi- 
féle theoriával elodázni nem lehet. Ha csupán 
valamely időszerü kérdés megoldása végett ira- 
tik valamely mü, bizonyára nem érdemli meg 
esupán ezért a halhatatlanságot, akármily kitünő 
oldalról fogja fel a kérdést. A müvészet nem 
irányokat követel tőlünk, hanem embereket, ille- 
tőleg egyéneket s ezeknek minél tökélete- 
sebb alakban való feltüntetését. Az eposz, vagy 
dráma alakjai csak akkor elégitik ki igazán kö- 
vetelményeinket, ha világos s következetes egyé- 
miség művészi formáiban jelennek meg előttünk. 
A költés nem szereti a typusokat, kik nem egyé- 
nek, hanem irányok képviselői, kik nem azért 

léteznek, mert valóban létezhető egyéniségek, 
hanem mert általok s cselekvéseik által fajok 
összes tulajdonságai magyaráztatnak. Hogy az 
egyén a szerelem, a politica vagy általán az 

élet és társadalom szövedékeinek bárminő har- 

ezaiban jelen meg, az nem baj. Egyéniségek 

egyéni viszonyai mindig kifogyhatatlan forrásai 
az érdeknek. ; 

De ha fő valamely elv s az alakok csak 
mint ennek magyarázói szerepelnek, ha csak 

annyiban és ugy cselekesznek, mennyiben amaz 
elv vagy irány köre terjed: akkor a cselekvő 
öntudatos lények belyett bábok mozgattatnak előt- 

tünk s a mű ép annyira nem dráma vagy nem 

regény, mint nem azok például Plato dia'ogusai. 

Nem tagadható, hogy Eötvös regényében 
gyakran beszél ő maga. Megakasztja a cselek- 
vény menetét, az olvasó és müve közé áll s 

tolmácscsá válik ez és müve közt. 

Ezt maga Eötvös is elismeri, sőt tréfásan 
javulást is igér e tárgyban, de jegyezzük meg, 

hogy leginkább épen az ilyen helyekből olvas- 
ható ki, hogy irányregényt ir. E szokásával ron- 

tott műve szerkezetén, de használt is a mennyi- 
ben egyénei aztán szabadon müködhetnek ez 
irányokat, tanulságokat nyujtó értekezések fe- 
lett, illetőleg között. 

Innen foly az/hogy a költői müben a bölcs- 
elmi itéletnek nem szabad a költő véleményé- 

nek, életének lenni, hanem azon egyénének, ki- 
nek szájába adva van s ez igy van Shakespea- 
renél s más hasonló iróknál mindig; Eötvösnél 
gyakran megesik, hogy beszélgető egyénei kö- 
zött belsőleg nem jellemkülönbség, csak nézet- 
eltérés van s a beszélgetés némileg a vitatko- 
zás szinét ölti magára, hogy a nézetek tisztulva 
jelenjenek meg előttünk. Gyakran és igen gyak- 
ran érezzük a költő jelenlétét a Falu jegyzője 
olvasása közben, igy különösen Tengelyi és 
Vándori beszélgetései néha nem egyebek mint 
a költő saját nézetének és az ellenkező nézet- 
nek szembeállitása két egyén által. S valóban 
mindkét alak nagyon közel áll ahoz, hogy ty- 
pussá váljék, egyik mint pessimista, másik mint 
optimista s nem csodálkoznánk, ha minden pes- 
simista ugy beszélne épen mint Tengelyi s min- 
den optimista mint Vándory. Pedig a költő nagy 
gondot forditott mindkettőre. 

Sokoldalulag forgattatnak és magyaráztat. 
nak egész multjok előadásával is, de még sem 
lőnek a regénynek sem a legjobb, sem legiga- 
zabb alakjai. Helyesen jegyeztetett meg az is, 
hogy Tengelyi nem áll, a mint a regényben 
szerepel, sem barátok sem elvtársak hijával s 
szenvedései általános emberi gyarlóságok s nem 
esupán a megyerendszer által s következtében 
szenvedett következménynek, s igy pessimismusa 
nem egészen indokolt. Igaz, hogy a végén meg 
is tér belőle. Mindenesetre az irány czéljából he- 
lyes lett volna Eötvösnek Tengelyit egészen kö- 
vetkezetesen, ártatlanul a megyerendszer 
áldozataként szerepeltetni, ez épen jogos irói 
gyilkosság lett volna ez esetben, de Eötvösben 
a költő győzött a politikai iró felett s Tengelyi 
boldogul. /Akos és Vilma, Etelka és Kalmán kö- 
zönséges regény alakok, külünösebben jellemmé 
csak Kálmán domborul ki s ő is remélhetőleg 
Etelka hatása alatt átalakul. Jelleme külső ol- 
dalaiban egyébként Ákosnak ellentéte s itt egy 
másik ellentéttel találkoznuk. Réty sem tűnik ki 

kiválóbban s neje nem épen indokoltan aljasul 
el, rangkórságának áldozatul hozza beecsületét, 
s ez áldozatát sem a körülmények nem indo- 
kolják eléggé, sem a kikért hozza, nem fogadják 
el s ez előre látható volt. Macskaházy közön- 
séges gazemher. Van aztán a regényben még 

számtalan oly alak, kik mélyebben nem játsza- 
nak bele a cselekvény folyamába, de a megyei 
élet finom szinezésére fölhasználtatnak mint ki- 

tünő példányok. Nem fogjuk elésorolni őket, de 

ha olvassuk e regényt, élénk emlékezetünkben 
maradnak jól körvonalozott alakjaik, mert ezek 
ugy szólva csak leirás által vannak jellemezve. 
Eőtvös épen a leiírás áftal jellemez kitünően. 
Különösen két regényirónkról jegyeztetett meg 

egyéneik jellemébe való ezen mély belebocsát- 
kozás, ezen olykor a legfinomabb árnyalatokig 
menő részletezés, melylyel ugyszólván bonczkés 
alá veszik a belsőt s izekként mutatják fel an- 
nak alkatát. Az egyik Kemény Zsigmond, a 

másik Eötvös. Es mégis oly különbözők ebben 
is mint minden egyébben. Kemény Zsigmond 
valóban mélyen markol bele a cselekvények e 
belső, titkos mühelyébe. A psychicus vizsgálat 
bámulatos jeleivel lep meg minden nyomon. Eöt.- 
vös is keresi a mélységet, hogy hőse jellemét 
megértsük, rendesen egész multját elbeszéli ne- 

künk, kiváló érdekkel azon eseményekre, melyet 
egyik-másik jellemvonás kifejlődésére batással 
voltak; de ép ez mutatja, hogy Eötvös nem 
annyira magát a jellemet bonczolja, mint inkábbb 
az okokat adja elő, melyek azt kifejleszték. Ke- 
mény a lélekbe bocsátkozik vizsgálódni, a mely 
az események folytán már átalakult és megszi- 
lárdult vagy fejlődik, Eötvös inkább a ható, az 
átalakitó tárgyak, események vizsgálatába eresz- 
kedik s hatásaik okát kutatja, melyeket azok a 
jellemre gyakoroltak. 

(Vége köv.) 

IRODALOM és MÜVESZET. 

A Láng Lajos röpirata. 
! 

Megjelent Budapesten a Kilián Frigyes kiadá 
sában. Kapható minden könyvárusnál. 

Felhivjuk a t. közönség figyelmét ezen 
komoly törekvésü és kiváló tehetségü fiatal pub- 
licista és képviselő „Társadalmi defi- 
ezitt czimü jeles munkájára, melynek, ha te- 
kintetbe vesszük, hogy társadalmi hibáink ta- 
nulmányozása csak kevés hivatottnak lehet fel- 
adata, de azokat ismerni mindenkinek szüksé- 
ges, - tehát e röpiratnak ott kellene feküdni 
minden magyar család asztalán. Mert beszédet, 
kapkodó és felületes véleményt sokat hallunk; 
sok ember kész azon egyoldalu biráskodásra, 
bogy bajaink kellő ismerete nélkül az ország 
helyzete felett itéletet mondjon; de mert a ta- 
nulmányon alapult helyes itélet igen kevés, mert 
az emberek nagy része inkább szeret valamit 
elitélni, miut azt a valamit behatóan átkutatni : 
az oly tanulmány, mint a mityet Láng Lajos 
röpiratában nyujt, valódi szükséget pótol. 

Méltöztassanak elolvasni. Mert miért is- 
mertessük e jeles munkát, miért kapkodjunk ki 
abból egyes tételt, melynek elolvasása után sok 
ember azt hiszi, hogy magát a munkát olvas- 
nia, miután arról egy általános áttekintéssel bir, 
most már felesleges; csak jannyit mondunk el 
tehát, hogy Láng Lajos mindazon fontosabb 
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ka és társadalmi életünkben mintegy napról- 
napra felmerült, megvitattatott, de meg nem ol- 
datott, a mint ő azt megoldani is igyekszik. 

I. Fejezetében elmondja, hogy vajjon a 
pszegényedés, mely napjainkban annyi- 
ra ijesztően hangzatos szó, hogy a nemzetbe 
már-már bele öli a reménységet : országosnak-e 
avagy csupán individualisnak mondható e? s itt 

oly adatokkal áll elő, mely adatok világitóan 
sugározzák be mindazt, minek tudása és látása 
nélkül fennti kérdésekre megfelelni akarni, leg- 
alább is vakmerőség. Mig a helyzetet ezen vi- 
lágitásban látva, véleményünk annyira tisztult, 
látkörünk annyira tágult, hogy előbbi felfogá- 
sunkat illetőleg mintegy sajnálkozás fog el ben- 
nünket. 

II. Fejezetben azt kérdezi, s vajjon: „Ki 
szegényedik Magyarországon?" 
Itt ismét adatokkal bizonyit oly dolgokat, me- 
lyeket itt felületesen megemliteni ismét csak 
azért nem akarunk, mert nem érezzük magun- 

kat hivatottaknak arra, hogy e nehéz themából, 
melynek minden betüje egymásba vág, olyan 

valamit emeljünk ki, a mi a fejezet bennső ér- 
tékének becsét nem a valódi sulyban tűntetné 
föl. És igy vagyunk a III-ik fejezettel : sHol 
van a bajfészke? Igy a VIikkel: „A 
társ adalmi mérleg dynamikája"; 
és így az V.ikkel : „Sokat költünk-e vagy ke- 
veset keresünk ? 

Minden fejezet annyira tömör, minden. 
egyes érv annyira támogatja a másikat; a mu 
aunyira compact és az eszmemenet annyira terv- 
szerü, hogy mintegy jeles épületnél mindenik- 
nek és minden kődarabnak ügy meg van a- 
maga helye, hogy az egésznek szépségét fel- 
fogui, csak az egésznek áttekintésével lehet. 
Kell tehát, hogy e nem mindennapi mü teljes 

elolvasására ismételten felbivjuk t. közönségünk 
figyelmét. 

* . 

A ,Koszorut a Petőfi Társ. közlönye 
változatos tartalommal jelent meg. Elől Mészőly 
Geiza arczképét és életrajzát közli. Ez életraj- 
zot Szana Tamás irja, melegen szólva a kitünő 
festőről. A füzet tartalmát nagy részben a felol- 
vasások teszik ki. Kiss József szép balladája ar- 
ról, hogy mikép épült fel „özvegy Salamonné 
düledt házikójaz. Bodor József rajza „A szép 
leányról". Lauka Gusztáv csevegése (néhol bi- 
zony lapos és tartalmatlan csevegése) Teleki gr. 
„Egy karácsony estéje Hugó Viktornál.4 - Eze- 
ken kivül Szabó Endre egy versét és Kemény 
János adalékjait a Petőfi életéhez olvashatjuk. 
Kemény apró kis vonásokat jegyez fel a Petőfi 
fiatalkori életéből. Radó Antal „Egy uj olasz 
Petőfi forditórólt, Justus a Plágiumról; s bezár- 
ja a tartalmas füzetet az Irodalmi szemle, mely- 
ben birálatok s könyvismertetések vannak. A 
füzet elején közölt titkártjelentésből tudjuk meg. 
hogy a társaságnak 59 rendes müködő tagja 
van. Hat tagja hunyt el. Az alapitók száma 10 
kiktől összesen 1400 frt vétetett be, mely a tár- 
saság folyó kiadásainak fedezésére kamatoz. - 
Könyvkiadványai a társulatnak ez évben 2 kö- 
tettel szaporodtak, és pedig Szász Gerő Roland. 
péjával és költeményeivel s ezekkel együtt ösz- 
szesen 22 kötetre megy a Petőfi Társ. önálló 
kiadásainak száma fennállásának rövid 4 éve óta. 

Kivonat a „Budapesti Közlöny"ből. 
- Pályázatok. A brassoi kir. törvényszéknél 

végrehajtoi állomás p. határidő 4 hét. - Albiroi állomás 
a sz. régeni kir. járásbiroságnál p. hat. 4 hét. - Albíroi 
állomás a gyulafehérvári kir. járásbiroságnál p. hat. 4 hét, 

- Csödök. Gyulafehérvári kir. tv. Gállfy István 
hagyatéka ellen. Dévai ktv Bobei Petru és neje hagya- 
téka ellen. Ugyanaz Buda László Sztrigy szent györgyi 
lakos ellen. 

.——.. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. febr. 5. 

Helyi hirek. 

- A városi bizottság közelebbről vá- 
lasztott tagjai igazolása ügyét az igazoló bizott- 

ság tegnap tartott ülésében ujólag tárgyalás alá 

vévén, ifj. K. Biasini Domokost, miután a be- 
szerzett hivatalos adatokból kitünt, hogy meg- 
választása alkalmával nem birt a törvényszabta 

adófizetési aualificatióval, nem igazolta. A kér- 

dés névszerénti szavazással dölt el, és pedig 
Váradi Károly, Benigni Sámuel, Mádai István 
és Adler Antal arra szavaztak, hogy igazoltas- 

sék; Deák Pál, Dobál Antal, Szász Domokos 
és Vízi Endre arra, hogy nem; Páll Sándor 

elnök szavazatával az utóbbiakhoz csatlakozván, 
az elnöki szavazat döntött. Bartha Miklóst a bi- 
zottság igazolandónak találta. 

- A posta- és táviró tisztek tegnap 
gyülést tartottak, mely népes és zajos volt. Ha- 
tározatba ment, hogy a miniszterhez feliratot in- 
téznek, melyben fizetésük megjavitását fogják 
kérelmezni. E határozat foganositására szükebb. 
körü bizottságot küldtek ki, mely a feliratot fog- 
ja szövegezni. 

- Szacsvai Imre jutalomjátéka a jövő 
hó 3-án lesz. Méltóan tehetségéhez, ambiciójához 
tett választást Szacsvay ur a mit jól esik felje- 
gyeznünk legkivált akkor, ha visszaemlékezünk 
arra, hogy volt igen derék drámai-szinészünk, ki 
„Boccaccio"-ban szerepelt jutalomjátéka alkal- 
mából, mert hát a félig öltözött asszonyszemé- 
lyek megnézésére nagyobb közönség gyül össze, 
mint az egészen felöltözöttekére... Szacsvay ur 
Lear királyt választotta, s hisszük, hogy jutalom- 
játékán telve lesz a ház. - Uj szindarab. 

CGabányi Árpád uruj szinművéből a „Jómóduak". kérdéssel foglalkozik, mely kérdés jelen politi- ! ból: mint halljuk, a szerepek már kiosztattak, s 

Dánielné és 

igy minél előbb lesz alkalmunk megláthatni e 
szorgalmas és kiváló tehetségü szinészünk uj 
művét. - Müller Gizellak. a., városunk 
szülötte, közelebbről tesz „Dormándi Kálmán". 
ban szini kisérletet. A próbákat már meg is kezd- 
te. - A Gólya király előadására nagyban 
készülnek. Megemlitjük e helyen azt, hogy Vá- 
radi ur tegnapelőtt nem valami nagy hirtelenség- 
gel rekedt be. Az a sok gyanus mosoly, mely- 
lyel „betegségének hirét fogadták, nem volt ez 
uttal jogosult, mert már reggel - illetőleg a dél- 
előtti próbán tudva volt, hogy nem énekelhet 
nagy foku rekedtsége miatt. Egyedül a műveze- 
tőség grácziájából jutott hát részünkbe az a sze- 
rencse, hogy a Boccaccio meglepetésszerüen vé- 
tetett elé a nélkül, hogy a változásról értesitte- 
tett volna a közönség. Idő volt az értesitéste. 

- A Bartha Miklós űgyében Ko. 
lozsvárról azt irják a „Pester Journal*-nak, 
hogy a kolozsvári vegyes bizottság Rüstow és 
Diensti hadnagyok fölött, kik Bartha Miklóst 
megvagdalták, még január 22-én a következő 
itéletet hozta. 1. Rüstow és Dienstl urak 1600 
forint gyógyitási költséget fizetnek. 2. Kötelesek 
Bartha részére élete fogytáig 1200 évi járadé- 
kot fizetni. 38. Elitéltetnek 2 havi várfogságra. 
Ez itélet megerősitése végett a nagyszebeni 
hadparancsnoksághoz terjesztetett föl. 

- Az erdelyrészi honvéd-kerület 
zenekari alapjának számadásaira nézve kaptuuk 
főlszólalást, Ez alap ugyanis, a kerületi parancs- 
nokság által kezeltetik s eddig az a helyes gya- 
korlat divott, hogy az év végén nyilvános ki- 
mutatás tétetett a helyi lapokban, az alap állás 
sáról, a parancsnokság által közzé, A kimutatá- 
közlése a mult év végén mutatkozott állapotról 
ezideig meg nem történvén, a fölszolaló ez üton 
kéri a kerületi pauancsnokságot az eddigi jó 

szokás föntarására. Magunk is csatlakozunk a 
fölszolaló ohajtásához. 

- A holnapi korcsolya-verseny igen 
érdekesnek igérkezik. Az időjárás kedvező, a 
jég kitüunő s a közönség érdeklődése az által 

hogy tegnapelöttről a verseny elmaradt, csak 
fokozottabb lön, A pályadijak mind igen szép 

és értékes darabokból állanak; föltünöek a br. 
Bánffly Győrgy és Gr. Teleki Géza ajándékai, 
valamint az egylet által vásárolt diszes és csí- 
nos női versenydijak. fA futások közül legérde- 
kesebbek lesznek a gyermekekversenye 
CG két dijjal ), a nők versenye (:két dij. 
jal :) és az akadály verseny. Ez utób- 

binak igen értékes pályadiját (: ezüst dohány 

szelenceze és gyufatartó :) Gr. Teleky Géza 
tűzte ki. Mint halljuk minden fesetre igen szép 

és elvezetes egy pár órai mulatság lesz belőle. 

- Akolozsvári zene-conserva. 
torium holnap (Vasárnap) d. u. 3 órakor 
tartja meg évi rendes közgyülését. Felhivjuk rá 
az intézet tagjainak figyelmét. 

- A Kolozsvaári lovaregylet folyó hó 
8-án délelőt 10 órakor választmányi gyülést 
tart, melyre a tagurak tisztelettel meghivatnak. 
A Kolozs vári lovaregylet megbizásából. Bart 
ha Lajos lovaregyleti titkár. 

- Az erdélyi gazdasági egylet igaz. 
gató választmányának február hó 7-ikén tartan- 
dó ülésén Vörös Sándor ur a kálozi uradalom 
statisztikájáról egy ismertetést fog felolvasni. 

- A kolozsvári Mária-Valéria árvaház 
választmányától kiküldött bizottság által, 1831. feb. 
1-én rendezett társas tánczestély alkalmából ada- 
koztak,- pénzben: A sztalos Jánosnéés 
Tamásy Bogdánnéivén: Szász Béláné 
1 frt, Pap Alajosné 1 frt, Schiffer Roza 1 . 
Horváth Gyulánné 1 f. Horváth Kálmánné 1 . 
Ozv. Dobókainé 1 f. Szillyné 1 f. Weiss Samu- 
né 1 f. Pap Mózes 1 f. Ferencz Józsefné 1 f. 
Berde Áronné 2 f. Andrásofsky Dani 50 k. Ro. 
táridcs Mihályné 2 f. Sipos Gáborné 1 f. Bá- 
nyai Samuné 1 f. Weisz Józsefné1 f. Özv. Groisz 
Gusztávné 1f. Meskó Lukácsné 1f. Dr. Maizner 
János 2 f. Vas Gáborné 1 f. Ormos Ferenczné 
3 f. Kuglcr Mihályné 1 f. Hunwald Lipotné 1f. 
Dr. GéberEdéné4 f. Dr. Klug Nándorné 4f. Máday 
Jánosné 1 f. Turcsányi Gyuláné 1 f. Tamásy 
Bogdánné 1 f 50 k. Asztalos Jánosné 2 f. Al- 
bach Gézáné 1 f. összesen 42 frt. Dr. Pataki 

Schilling Rudoltné 
ivén Gr. Béldy Ferenczné 6 f. Bodor Antalné 
1 f. V. V. 2 f. Keresztely Kálmánné 1 fit. De. 
meter Károlyné 1 t. Gasstné 20 k. Nyerges Jó- 
zsefné 1 f. Bányai Vitális 2 f. Vályi Gáborné 1 
f, Gábor Antalné 1 f. Valaki 50 k. Valaki 40 k. 
N. N. 30 k. Valaki 1 f. Schilling Rudolfné 2 f. 
Zülich Istvánné 2 frt. Bokros Elekné 2 f. Pa- 
taki Danielné 1 f. Csiky Victorné 1 f. Dr. Nagy 
Józseíné 2 f. Ferenczi Károlyné 1 f. Burkhárd 
Agostonné 1 f. ifj. Herepey Gergelyné 1 fit. 
Erdélyi Sámuelné 1 f. Hegedüs Istvánné 1 f, Özv. 
Makoldyné 1 f. Szász Domokosné 1 f. Sárkány 
Ferencz 1 f. Ladányi Gedeon 2 f. öszesen 38 
f. 50k.Somogyilstvánné és PapElek. 
néivén Réthy Mórné 1 f. Feichtinger 1t. Csath 
Lajos 1 f. Elisa Isacu 1 f. Nagy Mórné 1. 
Deák Józsefné 1 f. Kovács Endréné I f Creis- 
berger Adél 50 k. Krausz Józsefné 1 f. Valaki 
40 k. Gotthárd Józsefné 1 f. Dr. Reznek János- 
né 1 f. Farkas Vilmosné 1 f. Valaki 40 k. Mi- 
norich Alberné 1 t. Minorich Károlyné 1 f. 
Ürmösy Lajos 2 f. Terner Carola 1 f. Dr. Ko- 
lozsvári Sándorné 1 f. Máthé Dénesné 1 f. 
Haller károlyné 1 f. Szász Béláné 1 f. Gabányi 
Árpádné 1 f. Összesen 283 frt I30 kr. Ovári 
Kelemenné és Somlyai Lászlóné 
ivén: Merza Izsákné 2 f. Donogán Gergelyné 
5 f. Dr. Vajna 4 f. Koch Antalné 2 f. Gr. Te- 
leky Miksáné 5 f. gr. Klebelsbergné 5 f. Özv. 
Béldy Dénesné 5 f. Dr. Fabiny Rudolfné 2 . 
Tucsek Józsefné 2 f. Vikol Andrásné 1 f. Merza 
Izsákné 2 f. Korbuly Gergelyné 3 f. Török 
Ferenczné 3 f. Gr. Schweinitzné 2 f. Deák Pál- 
né 1 f. Kirschner Jakab 2 f. Ilyés Gáborné 5 f. 
Benel Ferenczné 2 f. Sándor Istvánné 1 f. Ge- 
genbauerné 2 f. Kanitz Ágostonué 3 f. ifj. Bo- 

dor Pálné 2 f. Béldi István 2 f, Somlyai Lász. 
lóné 3 f. Ofner Józsefné 2 f. br. Bornemisza 
Leopold 5 f. Valentini Adolfné 2 f. Szacsvay 
Dénesné 1 f. Ransburgné 60 k. ösz. 76 frt 60 kr. 
(Első közlemény.) 

Hazai hirek. 

- Toth Kálmánnak a ,szerelem köl. 
tőjének, ki maga irta magáról: „En a szere- 
tetért daloltam örökké és a szeretet, a sziv köl- 
tője vagyok? - ravatala a lipót-utcezában van 
felállitva ugyanott, hol régebben a „Főv. Lap." 
szerkesztősége vot. Fakoporsóban nyugszik, sze- 
lid változatlan arczal, melyről csak a mozdulat. 
lanság mutatja, hogy halotté. Meghagyta a fiá- 
nak nehogy érczkoporsóba tegyék. Koszoruk 
boritják a ravatalt. Testvéreé, dr. Prém Józsefé, 
Hortoványi és nejeé, feleségeé, Majtényi Horáé 
(ki Fiuméban van látogatóban s a távolság mi- 
att meg sem érkezhetik a temetésre), Blahánéé, 
s zentai, bajai rokonoké. A gyászmenet a nemz. 
és népszinháznál fog megállani. Itt Rákosi Jenő 
fog beszélni, ki maga kérte ki e szomoru tisz- 

tet, amott Paulay Ede. A sirnál valószinüleg 
Szász Károly bucsuztatja el ezt az édes szavu 
költőt, kít annyian siratnak. 

- A történelmi társulat tegnap Ipolyt 
püspök elnöklete alatt ülést tartott, melyen az 
elnök mindenekelőtt a társulat veszteségeiről, Er- 
dődy Sándor grófról es Fabriczius Károlyról 

emlékezett meg meleg rokonszenves szavak ki- 
séretében. Erre Abel Jenő olvasott föl egy nagy- 
becsü tanulmányt egyetemeinkről a középkor- 
ban; követte őt Deák Farkas előadása. Csupán 
a folyó ügyek tárgyaltattak. 

- Etiduette-kérdés a katonaságnál. A 
hadügyminiszterium jelenleg érdekes kérdés meg- 
oldásával foglalkozik. Tudjuk, hogy számos pol- 
gári és vadásztestület létezik, melyek egyenru- 
hát viselhetnek setöbb kiváltságban is részesül- 
nek. A kérdés abból áll, hogy kötelesek-e a 
hadsereg kötelékéhez tartozók, az ilyen testüle- 
tek egyes tisztjeinek vagy a testület zászlójának 
a rendes katonai tiszteletet megadni? A had. 
ügyminiszter tehát utasitotta a főhadi és katonai 
parancsnokságokat, hogy a térparancsnokságok 
ez egyenruházott polgári- és vadásztestületek jo- 
galt, illetve kiváltságait, a politikai hatóságok 
megkérdésével, állapitsák meg, hogy e kérdést 
minél előbb megoldani és erre vonatkozó szabá- 
lyokat megállapitani lehessen. 

- Apró hazai hirek. Fiumeban egy 
tegnapról kelt távirat szerént ehó 4 én 2 óra 24 
perczkor hét másodperczig tartó meglehetősen erős 
földrengés volt. - A b u d a i várszinházban is igen 
érdekes szinházi gyönyörüségekben van része a 
közönségnek. Tegnapelőtt az Attachét adták. 
Kezdték 7 óra után s végezték 8 óra 47 percz- 
kor, mikor is haza oszlott a publikum. A szin- 
ház csak félig, a sziuapad csak alig vala világit- 
va. - A pozsonyi nagy ékszerrablás elkö. 
vetőit befogták. Egyiket Budapesten a másikat 
Pozsonyban. Olasz munkások voltak e jómada- 
rak. Az ékszerek nagy részét megtalálták ná- 
luk. - Egy hires betörőt Kacslikot fogták 
el tegnap a fővárosban. Alig birt az athletával 
a rendőrség. Egy határ eltolvajlott holmit kap- 
tak a lakásán. - A bünügyekben lévén 
szó, megemlitjük itt azt a felháboritó végtárgya- 
lást, mely Szledacsek apagyilkossági ügye felett 
foly. A uyomor, a bün s rettenes családi élet 
olyan képe ez, milyent ha csak ugy olvastuk, 
nem is tartjuk valószinűnek. Az apagyilkos volt 
- megüölte a feleségét - s többszörös betörő 
tolvaj, a gyermek lopásból élt s haragba volt 
volt az apjával, mert ezt teladta 8 éves korá- 
ban. Aztán kést fent rá s mert nem adott pénzt 
összevagdalta, s mint egy vadállat rátérdelt az 
áldozat fejére, mellére. - Vallomásai igazán 
megborzasztják az embert. - Ragályi ügy.- 
véd felett 7 féle vádért - mely között sikkasz- 
tás, váltóhamisitás stb. van - lát törvényt a 
budapesti törvényszék. 

-- Apró vegyes hirek. Jonesco 
Diditscha 18. éves tanitónő Bukarestben 
közelebbről jó sikerrel kiállott vizsgálat után, az 
eredménynyel megnem elégedve, szállásán toll- 
késsel elmetszvén nyakát, szörnyet halt. - 
Dr. Károly Tódor bajorherczeget, ki- 
rálynénk testvéröccsét a bécsi Medicsnaé-Docto. 
rok Collegiuma f. év jan. 31én tartott ülésé- 
ben egyhangulag disztagjának vállasztotta: 
- Billroth tanár a hires bécsi műtő egy 
gyomorrákban szenvedőn orvosi műtétet hajtott 
végbe nagy szereuncsével. Billroth remenyli, hogy 
a nő, ki most egy liter tejet eszik meg napol- 
ként - nemsokára teljesen felépül. - Washing- 
tonban a Fehér Házban az ujévi üdvözletek fo- 
gadása alkalmával női diplomata testület fogad- 
ta a küidöttségeket. A köztársaság elnökének 
neje tizenkét szép hölgy környezetében végezte 
a fogadás tissztét. 

Felelős szerkosztő és kiadó-tulajdonos; 

BÉKÉSY KÁROLY. 

NYILTTER.7) 
Amerikai fogorvos és fogmüvész 

Perl József 
American Dentist Dr. of. Dental Surgery Ame- 

rikában kikézzett plombeur. 

Jövő február közepén Beszterczére indul. 

Kolozsvártt rendel: főtér 26. sz. a. d. 
e. 9-12-ig, d. u. 2-65ig. 

Saját készitményü elismert kitünő 
Szájvize és Fogpora kapható: Kolozs- 
vártt dr. Hintz Gy. gyógyszertárában, Csapó 
Sándor, Dietrieh S. és Gergely Ferencz urak- 
nál. M-Vásárhelyt Hutflesz Károly urnál. 
Gy.Fejérvárt Csiki Károly urnál. - Ára: 
1 üveg Szájviznek 1 frt. 1 doboz fogpornak 
60 kr. 

* E rovat alatt megjelenő czikkekért semmi fele- 
lősséges em vállal, Szerk, 



Különle- 
gességek. 

családi haszná- 
latra s fehér- 
nemü varrásra 
szabók, czipészek, 
nyereggyártók 
stb. részére, 

melyek sokoldalu 
munkaképességen 

felülmulhatlanok 

egyszerü és tartós 
szerkezetük miatt, 

minden más gépek 
felett 

előönyben részesül- 
nek. 

Hasznavehetlen régi 
gépek fizetés gya- 
nánt átvétetnek. 

Dijtalan alapos ok- 
tatás. 

Géptűk tuczatja 
40 kr. 

Kolozsvártt, bel-középutcza 5 szám. 
(281) Bizományi raktárak 14-14 

Maros-Vásárhelytt : Beregszászy Gusztávnál. Tordán : Klenk Emilánal. 
Deésen: Papp Jenőnél. 
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inürn NEW-YÖRKI! l 

egyes 94 SINGER TÁRSAK a 
viseli. 

9leidfinge 8. vezérűgynök. 
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SÁRGA KRISTOF 
fehérnemü és vászon-raktára 

Kolozsvártt, 
(belközéputcza, kisegitő alatt.) 

Kűl- és belföldi nagykereskedők és gyárosokkali egyenes 
összeköttetésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. 

érd. vevőimnek kezesség mellett, legjutányosabb áron valódi áruk- 
kal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 
Férfi fehér-ingek, chiffon, cretton és madepolan szövetből, sima, himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól 3 frt 50 krig. 
rérfi szines ingek, angol oxford, creton és madepolan szövetből 100 kü- 

lönböző mintára, jó szintartó 60 krtól 2 frt 60-ig. 
Szines és fehér gyapju alsó-ingek és nadrágok 70 krtól ő frtig. 
Férfi alsó nadrágok (gatyák) mindennemü szabásu, legjobb len- és pamut 

vászonból 70 krtól 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelök 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Férfi színes-szélű selyem, - len és pamut zsebkendőök szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól 7 frtig. 
Valódi len fehér zsebkendök ő darab egy kötegben 1 frt 50 krtól 7 frtig. 
öi ingek len és pamut vászonból, sima, himzett vagy redős 1 frtól 5 frtig. 
ői háló réklik, 1 frtól 5 frtig, fők ötők len és schiffon vászonból 40 krtól 

80 krig. (79), 714- 
Női alsó szoknyák és nadrágok 90 kírtól 7 frtig. 
Női piguet réklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függöny-neczek, gyapju pamut takarók, paplanok, madráczok, 

mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetü esőernyök, 1 frt 40-től 15 frtig. 
Fehér és színes harisnyák, gyapju, len, pamut és selyemből, párja 15 krtól 

1 ft 50 krig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szavasbőr és glacge kesztyük, nad- 
ágtartók, harisnya-kötök, órasinorok stb. legjutányosabb árban. 

Fehér és szines asztaln mü, minden- 
féle len és pamut vászon szin-tartóo 

creton, oxzford és madepolán, 
E a 

szines ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, ereton és madepolan 

fehér ingszövetek 80, 155, és 170 centiméter széles 22 krtól 70 krig, 

siuma, himzett és redős 
H t 95 tól a ti sS chi 4- 25 krtól 3 frtig. Len és chiffon 

len es pamut ingbetétek himzett strátfok és betétek, kö- 

tő, varró, himző pamutok és czérnák, ujon szülöttek részére főkötők, réklik és takarók stb. 

Továbbá elvállalok kiházasítás, vagy magán szükségre kivánt 

fehérnemüek pontos elkészitését; kitünö szabás és jó összeál- 

litásra legnagyobb figyelem van forditva. 
Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza, papirszeleten pontos mértéke be- 

küldése mellett saját felelősségemre azonnal teljesitek, mely esetben árát és fajtáját megha- 

tározni kérem. 
Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő, az érte fietett össeget vissza- 

szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 
Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbbra is kiérdemelni és azt mog- 
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alázatos szolgája 

Sárga Kristóf. 
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Tisztitó rodhatást gátló fentartó szer a száj egész
ségének ápolására és óv 

E szer ragályos fertöztetés ellen Dr. Faber C. M.-töl. Az Eucalyp
tus 

szájeszenezia a száj büzét azonnal és tartósan eltá- 

volitja, biztos szer fogfájás és fogszú ellen, betegszo- 

bpákban a levegöt tisztitja és elevenitő illattal tölti be : 

a azokat. A cs. orosz kormány a nyilváncs 

a kórházak és betegszobák fertöztelenitésér 

az Eucalyptus szájeszenczát, 

* észeknél, fóraktár 

* . 

Felix Griensteidl, 

Bécs, I Sonnenfélsgyassée 7. 

es raktárainkban D. C. M. Faber hirneves és 

már 1862 ben Londonban a nagy dijéremmel kitün- 

tetett a száj egészségügyi ápol
ására és a fogak fentartására 

itünö cs. k. szab Puritás szájszappana mindenkor kapható
. 

svártt kapható Csapó Sándor kereskedésében. 6-20 E 
m.l 
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Sz. 382-1881. urb. 
L 

Hirdetmény. 
A gyulafehérvári kir. törvényszék mint urbéri biróság részé 

ről ezennel közhiré tétetik, miszerint Gróf Teleki Károly folyó év 
január hó 14 én 382 szám alá beadott kérésében Oláh-Szilvás határa 
általános tagositásának megengedéséért folyamodván, a nyomozatok 
megtételére törvszéki biró Gvardazoni József küldetik ki s egyuttal 
a tárgyalás határnapjául 1881. márczius 10. napjának délelőtti 
10 órája tüzetik ki a helyszinén O. Szilváson, melyre az összes 
érdekelt felek azon megjegyzéssel idéztetnek meg, miszerint az arról 
kimaradók birtoka a tagositást óhajtók birtokához fog számitani. 

Egyúttal értesittetnek arról is hogy a beadott tagositási kér- 
vényt alolirt törvényszéknél, vagy a községi elöjárónál O. Szilváson 
betekinthetik. 

Gyulafehérvártt a kir. törvényszék mint urbéri biróságnak 1881. 
Január hó 14-én tartott üléséből. 

A kir. törvényszék elnöke : 

Joksmann Nándor. 
Farkas Miklós, 

kiadó. 

Hirdetmény. 
A marosvásárhelyi takarékpénztár részvénytársaság XII-ik évi 

rendes közgyülését 1881-ik évi február hó 19-én délelőtt 9 

órakor a városház gyüléstermében tartja meg. 

Tárgysorozata; 

1. A közgyülés vezetésére elnök választás. 
2. A közgyülés megalakulása után a szavazati jog gyakorlása 

tárgyában lehető sérelmek rövid szóbeli ellátása. 
3. A közgyülés jegyzőkönyvének hitelesitésére egy 3 tagu bi- 

zottság kijelölése. 
4. Igazgatói jelentés a lefolyt űzleti év eredményéről. 

5. A felügyelő bizottság jelentése évi működéséről; ajánlata a 

zárszámadás és mérleg megállapitása; a tisztikar felmentése és a nye- 

remény felosztásáról. 
6. Az alapszabályok 37-ik §-a 4-ik pontja értelmében elhatá- 

rozása annak, hogy ezután évenként hány 0/0 fordittassék a tiszta jö- 

vedelemből a tartalék-alap javára ? 
7. Jótékonyczélu adakozások és jutalmazások meghatározása. 

8. Az alapszabályok 21-ik §-a értelmében egyik igazgatónak 

választása. 
8. A 16 tagu választmány és az 5 tagu felügyelő-bizottság 3 

évre leendő választása. 
Marosvásárhelytt, 1881. február 1-én. 

Az igazgatóság. 
m- Igazolási jegyek a takarékpénztár helyiségében a köz- 

gyülést megelőző két napon reggeli 9 órától déli 12 óráig; délután 

8 óratól 6-ig, ugyszintén a közgyülés napján a gyülés megkezdése 

előtt az igazgatóságnál kivehetők. (861) 2-3 

sz. 199-1881. 

(785) (83-8) 

Pályázat. 
Vallás- és közoktatási m. kir. miniszter nrnak folyó évi január 

16-án 909. sz. a. kelt rendelésére az Asszonynépén felállitandó ma- 

gyar tannyelvü állami elemi népiskolánál az ottani reformatus hitköz: 

séggel kötött szerződés alapján rendszeresitett tanitói állomásra évi 

300 forintnyi pénzfizetés, 18 hold, 471 Cl öl iskolai föld használata 

és szabad iakás élvezése mellett ezennel pályázat nyittatik. - A ta- 

nitónak kötelessége levén a szerződés értelmében a tanitási órákon 

kivül, a népoktatási törvény 141. §. keretén belül, a szerződő retf. 

hitközségben az isteni és közegyházi szolgálatokat is végezni; a pá- 

lyázó csak reformatus lehet. E mellett megkivántatik, hogy a 

helyi és vidéki viszonyok által indokolt házi] iparbeli oktatásra is 

képességgel birjon. . 

A pályázni óhajtó tanitókat felhivom, hogy vallás- és közok- 

tatási m. kir. miniszter urhoz czimzett, keresztlevél, tanképesitő ok- 

mány- és szolgálati okmánynyal fölszerelt folyamodványaikat folyó 
évi február 28- ig alulirt tanfelügyelóhöz nyujtsák be, 

A később érkező folyamodványok tekintetbe nem vehetők. 

Nagy-Enyeden, 1881. február 2-án. 

Gáspár János, 
82 1-3 atsófehérmegyei kir. tanfelügyelő. 
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A sz. fehérvári [ 

ÜVEGGYÁR 
Biharmegye, Élesd mellett. 

A deési 
kiállitási 
érem. 

Magyarországon egyedüli üveggyár, a mely időszerü 

ujabb berendezése folytán minden hasonnemü csehországi 

gyárral szemben ugy a közönséges, mint a legfinomabb kris- 

tályüveg gyártásban versenyképes. 

Készit különösen: közönséges fuvott fehér és zöld üve- 

get, ujabb mintáju 

pákhoz minden üveg részeit, 
„Simens" formáju és minőségü 

boros és rumos 
bouteliákat. Köszörült üvegből, a mindennapi használatra 

valókon kivül, finom borivó, rosolis és confect garniturákat, 

kávéház, vendéglő és czukrászat berendezésére mindennemü 

üvegeket sat. 

Erdélyi foraktára Kolozsvártt kizárólagcsan: 

HUNWALD LIPÓT, 
üveg-, porczellán- és lámpa raktára 

(483) 51-50 bel-magyautcza 4 sz. 

AAIA 

gyógyszer üveget, petroleum lám- 

1 

é teze 4 

Iszonyatos a sorvadásban szenvedőknek magokat előre a ha- 

[ 

szenvedőknek! 
lálmartalékává lenni tudni. „A Hoff-féle gyógy-tápanyagok által az or- 
vosok kezei között az életre való remény ujból visszatért.4 Többek- 
nek saját kifejezett nyilatkozatai.) 

M Nyilvános elismerés =j 
torok, köhögés, gyomor, mell- és tüdőbetegségekről 

A csaknem minden európai állam cs. kir. udvari szállitója HOFF 
JÁNOS urnak, cs. kir. tanácsos urnak, a koronás arany érdemkereszt 
tulajdonosa, a főbb porosz és német rend lovagjának. Bécs. Gyár- 
helyiség: Grabenhof 2. Gyaári raktár helyiség: I. Graben, 
Bráunersrtasse 8. 

Hivatalos gyögyjelentés. 
A Hoft-féle ma áta-kivonat egész- 

ségi sör s a maláta csokoládról. 
melyek a helyőrségi kórházba haszná- 
latba jöttek, ezek a gyógyfolyamat ki- 
tünő segélyszereinek bizonyultak be, ne- 
vezetesen a maláta kivonat az idült mell- 

baju betegek előtt igen kedvelt és ki- 
vánt volt; hasonloan a maláta csokolá- 
dé az üdülők s az elgyengüli emésztési 
képességnél üditő és igen kedvelt gyógy- 

tápszer volt. 

Bécs, 1878. deczember 13. MALÁTA (SOOLÁDEÉ. 
Látta: Dr. ff, főtörzsorvos: és ; 

na: Dr. Looff fálhzorvo MALAÁTA-GZUKORKÁK. 

. Magdeburg 1880. 
Tekintetes ur! Az ön pompás szállitmánya a Hoff János féle 

konczentrált kivonat és a maláta sörből, mindenikből 50 palaczk, 5 
kilo maláta-csokoládé és 10 zacskó maláta mellezukorkából minket 
valóban kellemesen meglepett, és pedig ujabbi bizonyitékául azon 
alapigazsági tételnek : „a hol legnagyobb a szükség, ott legközelebb 
az isteni segitség. Nőm a küldötteket tökéletesen az utasitás szerint 
veszi be, mint gyógyszer. A hatás meglepő, be kell vallanom, misze- 
rint azon előitélet, melylyel ezelőt minden eféle a hirlapokban magasz- 
talt kivonatok stb, iránt tápláltam, teljesen eloszlott. Sőt most még 
állitani is merem, miszerint az, ki a rendes józan és szabályszerü 
életmód mellett, az ön Hóff János-féle maláta-kivonatát élvezi száz 
sőt több éves ritka életkort érhet el egész könyüséggel. E szerint 

csak szivem sugalatát követem, amidőn őnnek ezennel egyszersmind 
nmnőm részéről is, a ki önt mind az ur angyalát tekenti, a legmelegebb 

köszönetet mondok. Nem togok sok szóval élni, miután az ily érzelmek 
kifejezésére az emberi nyelv igen szegény. Fizesse meg önnek a jó 
Isten! Egyszersmind reménylem, miszerint a küldöttek elegendőek 
leendenek nőmnek teljes megerősitése és isméti helyreállitására. Ha 
lehetséges volna csekély tehetségemmel önnek viszont szolgálatot 
tehetni, tessék velem rendelkezni. : 

Mély tisztelettel KUJAVA J. K. 
(36) 4-4 a magdeburgi tüzbiztositó-társulat hivatalnoka. 

Főraktár Kolozsvártt: Biró János gyógysz., Gergely Fe- 
rencz, Dietrich Sámuel és Csiki testvér uraknál. 

Maláta kivonat egész- 
ségi sör. 

H 55-sz ] 
császárok, királyok főhercze- 
gek és herczegnők által kitün- M 

tetve. 

BAZÁR FRANCAIS 
Föőtér, br. Wesselényi-haáz, 

nagy választék japáni faárukbaé, mint: théatalczák, théatartók, szek- 
rénykék, ékszertartok, állványkák stb. Továbbá keleti ; 

diszmű áruk 
ugymint: dohánytárczák, csibukok, szivarka és szivarszipkák, médail- 
lonok, hölgyek és urak számára, japáni porczellán virágedények, csemege 
és gyűmölcs tálczák, keztyü szekrénykék és száz más elegáns haázi és 
pipere czikkek és (84) 1-2 

lyoni selyem kendők. : 
GASTON P, Párizsból. 

Igen fontos mindenkinek! 
Miután elhatároztam, hogy ezentul csakis megrende- 

lésekkel foglalkozom, ennek következtében a raktárom- 

ban levő nagy mennyiségü. 

férfi, női és gyermek lábbelieimet 
a a mig a keszlet tart. 

leszállitott áron elárusitani, 
s mint több országos és világkiállitáson kitüntetett 

solid és tartós, csin és feltünő olcsóság tekintetében 

bármely gyárral versenyző czikkeket ajánlom a n. 

é. közönség figyelmébe. 

Tisztelettel 

Matutsek József. 
16--100 fötér, 17. szám. (556) 
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